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Róma, januái' 7. Péntek óta az egész 
nemzetközi politikai világ visszafojtott lé­
legzettel és feszült érdeklődéssel fordult 
Róma felé, ahol Laval francia külügymi­
niszter és Mussolini miniszterelnök világ- 
politikai jelentőségű tárgyalásokra ültek 
össze. A világháború és a békekötések óta 
a nemzetközi politikában csak kevés olyan 
esemény fordult elő, amely olyan döntő 
kihatással lehetne Európa népeinek sors- 
alakulására, mint azok a tárgyalások, ame­
lyek Középeurópa jövőjére vonatkozólag és 
a francia-olasz közeledés ügyét illetőleg 
egy egészen uj korszakot vannak hivatva 
inauguráini.

Mindenki előtt tudott dolog, hogy a né­
met-francia ellentéteken kivül a francia­
olasz hatalmi elelntétek voltak azok, ame­
lyek lépten-nyomon megakadályozták az 
európai konszolidáció létrejöttét s nagy­
ban hozzájárultak a gazdasági válság ki­
mélyüléséhez is.

Mindaddig, mig Németországban Hitler 
nem került uralomra, a francia-olasz ellen­
tétek nem fenyegettek különösebb veszély- 
lyei sem Olaszországra, sem Franciaország­
ra nézve. A hitlerista rezsim brutalitása, 
imperialista szándékai és az a törekvése, 
hogy Ausztria függetleségét erőszakkal 
semmisítse meg: voltak azok a motívu­
mok, amelyek közelebb hozták egymáshoz 
a két testvérnép érdekeit. Ezeket az érde­
keket azonban Olaszország középeurópai 
érdekeltségei, elsősorban Magyarországhoz 
való kötöttsége, másfelől Franciaországnak 
a kisantanthoz való szoros kapcsolata az 
utóbbi időkig végzetesen elhomályosították 
úgy, hogy Olaszország kontinentális poli­
tikája állandó antagonizmusként állott 
szemben Franciaország kontinentális poli­
tikájával.

A német veszéllyel szemben való közös 
védekezés kényszere, a gazdasági válság 
elmélyülése és a középeurópai állandó 
nyugtalanság azonban hovatovább lehetővé 
tették, hogy a két latin nép egymásrautalt­
sága előbb elméletileg, később pedig gya­
korlatilag is nyilvánvalóvá váljék. Ezt a 
felismerést hosszas diplomáciai tárgyalá­
sok követék, amelyeknek következménye 
és betetőzése lettek Mussolini és Laval ró­
mai tanácskozásai.

A római találkozót a francia és olasz 
sajtó mingyárt kezdettől fogva nagy opti­
mizmussal regisztrálta, mig az angol sajtó 
szkeptikusan Ítélte meg. A jelek szerint az 
angol sajtó szkepticizmusa nem volt indo­
kolt. mert a római tanácskozások, amint az 
az a'ant következő híradásokból kiderült, 
már is meglepő s Európa békéje szempont­
úéból sorsdöntő jelentőségű megegyezéssel 
végződtek. A nagyjelentőségű tárgyalá­
sokról és azoknak eredményéről a követ­
kező részletes tudósításaink számolnak be:

Laval francia külügyminiszter szombat

délelőtt tíz órától déli egy óráig tárgyalt 
Mussoiimvel a Palazzo Veneziában de 
Chambrun gróf római francia nagykövet 
ás Suvich államtitkár jelenlétében. A dél­
után folyamán a francia külügyminiszter 
megtekintette a Fórumot és a feltárt régi 
Róma többi nevezetességeit, majd fogadta 
a római francia kolónia tisztelgését. Dél­
után 5 órakor a Capitoliumon fogadás 
volt a francia külügyminiszter tiszteletére, 
amelyen James infáns, Alfonz spanyol ex- 
királv fia is jelen volt. Este Laval és az 
olasz kormányférfiak a francia nagykövet­
ség bankettjén vettek részt.

A banketten száztizén jelentek meg. A 
banketten óriási feltűnést keltett,

hogy Laval a két legnagyobb olasz
kitüntetést: a Szent Móric- és Lázár-

Milyen orobi terfed M a .megegyezés?
Az általános európai, helyesebben a kö­

zépeurópai problémára vonatkozólag a Ha­
vas távirati iroda római jelentése szerint 
Mussolini és Laval között a következő rész­
letkérdésekben jött létre megegyezés:

A két kormány kötelezi magát arra, 
hogy közösen lépnek fel abban az eset­
ben, ha Ausztria függetlenségét ve­
szély fenyegeti. Miután Ausztria füg­
getlenségét az összes vele határos 
államokban garantálniok kell, felhív­
ják az egyezményhez való csatlako­
zásra Németországot, sőt Lengyelor­

szágot és Romániát is,

annak ellenére, hogy ezek az országok nem 
szomszédjai Ausztriának. Rómában úgy 
hírlik, hogy a kölcsönös védelmi egyez­
mény ügye is előrehaladott stádiumba ke­
rült, csupán a gyarmati kérdésekben nem 
sikerült még teljes megegyezést létrehozni, 
bár kétségtelen, hogy ez a megegyezés 
létre fog jönni, annál is inkább, mert az 
igazi nehézségeket a középeurópai prob­
lémák rendezése okozta.

A gyarmati megegyezésre vonatkozólag 
Lancia diplomáciai körökben úgy hírlik, 
hogy a megegyezést a tuniszi olaszok ügye 
hátráltatja. Nézeteltérések vannak abban 
a tekintetben, hogy meddig- élvezhessék 
még a jelenlegi különleges kiváltságaikat.

A vasárnapi ünnepségek és 
tárgyalások

A szombati nap komoly7 eredményei után 
Mussolini és Laval tegnap a késő délutáni 
órákban ismét találkoztak, ele hivatalos 
tárgyalásokat nem folytattak. A hivatalos 
tárgyalások hétfőn délelőtt tíz órakor 
kezdődtek meg uira. Római jelentések sze­
rint ezek a megbeszélések lesznek a végle­
gesen döntőjelentőségüek. Laval még ma.

VILÁG TCKBiii

Teiles s megegyezés m osztrák probléma ügyében s 
valószínűiéi megegyezés lön léire az afrikai kérdésben Is. 
tavait lépten-nyomon ünnepelték Rómában. Hussoíéííí és 
tavai feltűnő tanácskozásai von Tasséit római nagykövénél. 
Berlinben idegesen fogadták a francia-olasz megegyezés 
hírét. Mlt fog a francia-olasz egyesmeny iegyzö-
könyve ? Laval kihallgatása a pápánál

Títulesm még e hónapban Rómába utazik, hogy a kisantant érdekelt 
biztosítsa a francia-olasz megegyezés kereteben ?

) rendjeleket viselte, mig Mussolini a 
1 francia becsületrendet.

i Ezek a kitüntetések bizonyítják a legjob- 
I ban, hogy Mussolini és Laval között több, 
I mint közeledés: barátság jött létre, 
i A bankéit után nagyszabású fogadás 
i volt, amelyen a diplomáciai testület, a had- 
í sereg, az irodalom és a művészet nagyjai 
' is részt vettek.
í A bankett után Mussolini és Laval újabb 
I tanácskozásokra ültek össze, amely jóval
I &T; ci V-cL- vi! vé^dfce
\ Ez a tanácskozás volt tulajdonképpen a 
; döntő jelentőségű, mert ezen jött létre a 
j két kormány között úgy az általános 
i európai politikát illetőleg, mint a francia- 
: olasz gyarmati politikáid vonatkozólag a 
‘ megegyezés.

I kedden is az olasz fővárosban marad s igy 
irányítani fogja a részletkérdések megvi- 

; tatását is. Tegnap délután Laval az Excel- 
siorban lévő lakásán dolgozott, ahol a tech-

• nikai kérdésekben folytatott szaktanács- 
i kozások főleg a gyarmati kérdésekkel vol- 
; tak kapcsolatosak.

I A francia nagykövetség estélyén óriási 
feltűnést keltett, hogy a nagykövetség va- 

, csorája után Mussolini és Laval von Has- 
i seit római német nagykövettel vonultak 
1 vissza. Von Hasselt nagykövetet Chambrun 
í római francia nagykövet mutatta be La- 
I valnak, aki barátságosan kezet fogott vele. 
} Ezután karonfogta a német nagykövetet 

és vele együtt Mussolinihez ment. Majd 
; Mussolini, Laval, von Hasselt és Chamb- 
! run visszavonultak egy sarokba és hosszas 

beszélgetésbe kezdtek. A beszélgetés több, 
;• mint másfél órát tartott.

1 Az estélyen jelenlévők megdllapitot- 
I ták, hogy a beszélgetés folyamán fő- 
f leg von Hasselt vitte a szót, amiből 
I arra következtetnek, hogy a német 
í kormány álláspontját fejtette ki a 
\ mai diplomáciai helyzettel szemben. 
j
• A beszélgetés eredményéről természetesen
• még semmi sem szivárgott ki a nyilvános- 
l ság elé, de a dolog enélkül is érthető fel- 
; tűnést kelt és arra következtetnek belőle, 
I hogy a római megbeszélésekkel útnak indi- 
I tott további tárgyalásokba Németországot

is be kívánják vonni, 
i
: Láváit egyébként úgy szombaton, mint

vasárnap, ahol csak megjelent, mindenütt 
lelkesen ünnepelték. Róma kormányzója 

j tegnap este nagy estélyt adott La- 
; val tiszteletére, amelyen több, mint ezer 
j meghívott vendég vett részt.

’ (Folytatása a 8-ik oldalon.)

Paderewski remeteségben
Genf, január hó

Visszavonulva, a Genfi tó partján álló 
villájában egy férfi él, akinek neve olyan 
népszerű, mint korunk egyetlen lengyel hí­
rességé sem. Ez a férfi Paderewski, aki 
Lengyelország legnagyobb zongoraművé­
sze, ezen a téren világmárka és egyidőben 
Lengyelország legelső áílamféria, a lengyel 
köztársaság elnöke.

Már évek óta sem politikával nem fog­
lalkozik, sem hangverseny-turnéra nem 
jár. Csak figyeli a. világ eseményeit, leg­
jobban érdekli az európai erőviszonyok já­
téka, de nem szól egyelőre semmihez hoz­
zá.

ö mondja, hogy még nem érkezett el az 
ő ideje.

Ádig inkább legszívesebben beszél Badha. 
vagy Konfucius vallástételeiről, vagy a 
zongoraművész problémáiról. Megelégedés­
sel állapítja meg, hogy a mai játékstílus 
eltér az előző idők stílusától, amely csil­
logó technikában és a blöffelés virtouzitá- 
sában éli ki magát. A mai művész igyek­
szik mélyrehatni és tarlós zenei értékeket 
kihozni képességei segítségével.

A napokban egy újságíró kereste fel a 
világhírű művészt és beszélgetett vele a 
közelmúlt időkről, amikor Paderewski ne­
héz időkben állott az újonnan alapított len­
gyel köztársaság élére. Ezekből a lázas 
napokból való az alábbi eset, amit a mü- 
vész-stafusférfi mondott el az újságírónak.

Éjlei volt, Paderewski áiiMn-elnök ak­
ták fölé görnyedve ült, amikor hirtelen fel­
tűnt valaki mellette. Egyik kezében revol­
ver, a másikban a lemondási okirat, amit 
terrorral alá akart íratni.

Paderewski felesége a szomszéd szobá­
ban aludt. Egy segélykiáltás fölébresztet­
te. Átjött férje dolgozószobájába és meg­
döbbenéssel látta, hogy a földön revolver 
hever, mig férje egy embert torkon ragad­
va ütlegel, amíg a szerencsétlen kegyelem­
ért esdekelt.

— Nem különösen nagy virtus — mon­
dotta Paderewski. A merénylő ugyanis nem 
meggyőződésből cselekedett, hanem egy 
politikai csoport eszköze volt. Ő maga te­
hát ingadozott. Belső meggyőződése sze­
rint érezte, hogy igazságtalanságot követ 
el. Nem volt tehát nehéz megbirkózni vele. 
Azonnal hívtam a rendőrséget és meghagy­
tam, hogy vigyék ki az: uccára, ahol pa­
rancsomra, szabadon engedték. Azóta ez az 
ember egyike volt legmeggyöződésesebb 
híveimnek.

Paderewski ezután elmondotta, hogy 
annyiszor elhalasztott, amerikai turnéját 
végre mégis meg fogja tartani. Nehezen 
tudta elhatározni magát erre az útra, fő­
leg azért, mert néhány hónappal ezelőtt 
veszítette el feleségét és még nem tudta le­
győzni fájdalmát. Hónapokon át nem ült 
zongorája mellé és ma is a melankóliának 
egy sötét fátyola borítja a Genfi tó mel­
letti villát, amely egykor művészek, tudó­
sok és államférfiak vidám gyülekező helye 
volt.

Az asztalnál Paderewski egyike a leg­
kellemesebb társalgóknak. Nincs téma, 
amihez ne tudna valami eredetit mondani. 
Amikor szó van a családiasság mai prob­
lémáiról, lelkesülten és szenvedéllyel a régi 
házassági ideál mellett tőr lándzsát. Vé­
leménye szerint család nélkül a társadalom 
szociálisan és erkölcsileg gyökértelen len­
ne. Ha eltűnne a családiasság, vége lenne a 
civilizációnak is, a boldogságnak még a lehe 
tősége is ki lenne irtva az emberiségből. 
Ezért örökös a házasság intéz-- w " - vrt
az emberiség saját boldogsága érdekében 
sem mondhat le róla.

A nagy virtuózokról beszélgetve, Pade­
rewski kijelentette, hogy a márkás művé­
szek lassanként kihalnak.

— Van-e még kortársaink közül vnlaki-

Ízáírat
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nek tiszta fogalma arról, mi volt például 
Mubinstein ? — kérdezi lelkesen.

Nagy elismeréssel beszél a fiatalokról, 
főleg Wladimir Horowitzről, akit a fiata­
lok közül a legjelentősebb tehetségnek 
tart.

A nagy zenész véleménye szerint az úgy­
nevezett „romantikus“ stilus, a zenének 
iapszodíkus és drámai kifejező módja, amit 
különösen a modern zongorákon könnyeb­
ben lehet kihozni, mint régebben, bizonyá­

ra vissza fog térni és a közönség ízlésében 
újjá fog éledni. Akkor aztán jönnek a vir­
tuózok, akik az uj mesteri stílust is alapo­
san érteni fogják. Ha Chopin, Schumann 
és Brahms müveit helyesebben akarjuk 
visszaadni, akkor ezt a stílust kell szorgal­
mazni.

Egyebekben Paderewskinek az a hite, 
hogy a régiekhez csatlakozva, egy modern 
világot kell teremteniük mindazoknak, 
akiket a természet tehetséggel áldott meg.

f~»fyÍ.OÍQ
Evekkel ezelőtt történt, Ferdinand király 

súlyos betegen feküdt a cotroeeni királyi 
kastélyban. Napjai meg voltak számlálva. 
Hideg téli éjszaka volt, metsző szél fújt. A 
tűzoltók szirénái végighasitottak a Victorián. 
Éjfél felé járt az idő.

A királyi palota középső szárnya lángok­
ban állott. Percek alatt hatalmas, tömeg 
gyűlt Össze a Palota téren, szájról-szája járt 
a vészhir: ,.Bg a királyi palota!“

A palota udvarán nagy izgalom uralko­
dott: öreg tábornokok, udvari tisztviselők 
hordták ki a palotából a drága bútorokat, 
értéktárgyakat, festményeket és gobleneket.

A rendőrprefektus — Nicoleanu tábornok 
volt annak idején a rendőrprefektus — köny- 
r yező szemekkel járta végig a lapok szer­
kesztőségeit s elérte, hogy a beteg királyhoz 
eljuttatott lapok speciális kiadványban jelen­
jenek meg, amelyekben a tűzről szóló jelen­
tés helyét egy hirdetés foglalja el. S igy az 
uralkodó, aki még abban az esztendőben halt 
meg, sohasem szerzett tudomást a tűzről.

A palota újjáépítését csak évek múlva 
kezdték meg s a restauráció alkalmával II. 
Károly királyt már az újonnan épülő, áll­
ványokkal körülvett palota fogadta.

Az uj király alaposan ismeri a modern 
architektúrát, de ugyanakkor tisztelője a tra­
dícióknak. összeegyeztette tehát a kettőt. Az 
eredeti terveket át is dolgozták kissé s öt 
évi szakadatlan munka után részben eí- 
:észült az uj palota középső szárnya. Csak 

.részben, mert csupán egyes termekben feje­
ződtek be teljesen a munkálatok.

Január 1-én csupán a tróntermet és a nagy 
ebédlőt szentelték fel az újévi recepció alkal­
mával.

A trónterem egyébként az uj palota lag- 
dusabban díszített terme. A király nagy fi­
gyelemmel kisérte Menciulescu és Lorenz épí­
tészek munkáját, akikkel igen gyakran ta­
nácskozott a legapróbb részletek ügyében.

A Calea Victorian elhaladó polgár a hom- 
okzat hatalmas oszlopairól számot adhat a 

trónterem arányairól. A homlokzat széles­
sége kb. 50 méter, magassága pedig 15 
méter.

Az egész tróntermet fehér márványfalak 
joritják, mélységesen komoly és nemesen 

egyszerű, a terem mélyén a márványkupolás 
-rón két oldalán I. Károly és Ferdinand 
király képei tekintenek le. A nagyértékú 
vásznak Bordenache neves festő remekművei.

A trónust drága és csodálatosan szén dra-
’■t.c - Kr'**.' •olK<ira ■-r* 'rb /

páriák övezik, amelyeknek a szövése majd- 
• nem egymillió lejbe került, 
j Az uj palota fűtőberendezése valóságos 
! csodája a technikának. A termekben egyen- 
j totes levegő terjeng, amely nem száraz és 
i nem nedves, azt az érzést kelti, mintha lan- 
j gye sím kellemes lugasban volna az ember, 
j A fűtőtestek a falakban vannak elrejtve s 
! ventiláeiós készülékekkel vannak egybekötve, 
\ amelyek állandóan felfrissítik a levegőt, 
i Hasonlóan modem a trónteremnek a, vilá- 
I g'itó szisztémája is. Sgők sehol sem láthatók,
! néhány diszül szolgáló gyertyatartón kívül 
I Különben a fény élénken és szemnek kelle- 
j mesen tör elő a plafonból.
\ A terem sarkaiban nyilasok láthatók, atne- 
> Ivekben tüzoltókészülékek vannak elhelyezve, 
i Egyetlen gombnyomásra ezek a készülékek 
’ működésbe kerülnek és azonnal izolálják a 
i tüzet.
? A hatalmas trónterem falait Cecillé Stork 
I festőmüvésznő és Steriads festőművész fest- 
I menyei díszítik. Cecillé Stork heteket töltött 
j el a. mozgó állványon s valóságos ekilibrisz- 
I ti kát kellett véghez vinnie, hogy 40 és 50 
I méter magasságban igazi iq est erekhez méltó 
; művészetet produkáljon. Gyakran fogták el 
I szédülések. Ilyenkor kénytelen volt munkáját 
■ félbeszakítani, de csak néhány percre volt 
» szüksége, hogy Ismét folytassa. A festmé- 
; nyék a tudomány, a művészet és a román 
P történelem allegorikus képeivel díszítik a 
! mennyezetet.

A mozgó állvány egyébként Mihály vajdá­
nak vakációja alatti kedvenc szórakozást 
nyújtott. A trónörökös hosszú sétákat tett a 
mennyezet alatt, majd sorra sétáltatta meg 
osztálytársait. Egy alkalommal pedig egyikét 
az osztálytársaknak majdnem negyedórát 
tartotta fönn a magasban az építészek, mű­
vészek és a többi osztálytársak derültsége 
közepette. A következő alkalommal aztán 
hiá.ba kérte a nagyvajda, hogy az állványra 
helyezett kosarat lebocsássák. Az osztálytár­
sak megbosszulták magukat.. . (h. e.)

— Borzalmas robbanás egy belgrádi játék­
szerkereskedésben. Belgrádiból jelentik: A fő­
város, együk játékszerkereskedésében robba­
nás történt, amelynek következtében tűz 
ütött ki. Az üzlet teljesen elpusztult, az -J- 
kalmazottak közül 4 bennégett, míg 5 súlyo­
san megsebesült. A szerencsétlenséget nagy­
mennyiségű rakéta robbanása okozta.

Igazi zsidó temetés volt tegnap Dicső- 
szentmártonban. Egész Erdély zsidóságá­
nak nagy és őszinte részvéte kisérte el 

! utolsó útjára özvegy Marton Miksánét, a 
dicsőszentmártoni főrabbi özvegyét, dr. 

; Marton Ernőnek, az Uj Kelet főszerkesz- 
! tőjének édesanyját. A gyászszertartás első 
í i'észe vasárnap reggel Kolozsváron zajlott 
I le. Nyolc órakor reggel a Chevra székhá- 
i zában gyűltek össze az elhunyt kolozsvári 
• rokonai, ismerősei és tisztelői, akik előtt 
I Glasner Akiba főrabbi megindító bucsube- 
! szedet mondott. Maga a főrabbi is nyolc 
I nappal azfelőtt veszítette el édesanyját és 
í pénteken telt le a hétnapos nagy gyász.
! Megrendülve állott a kopotsó mögé és 
I megkapó szavakban ecsetelte e nagy női 
j lélek biblikusán tragikus életét.

Weisz főkántor El mólé Rachamimja 
után a holttestet feltették a chevra autó­
jára, amely a kolozsvári hozzátartozók au­
tójával egyidőben érkezett meg DicsŐszent- 
mártonba. Végig az útvonalon, a kisebb, 
nagyobb hitközségek küldöttségei kisereg- 
lettek az országúira, hogy megadják az 
utolsó tisztességet a nagy halottnak. Rad- 
nóton a dicsőszentmártoni hitközség és az 
egész kerület hitközségeinek küldöttségei 
várták a halottszállító autót és innen 
hosszú autótábor kisérte haza Dicsőszent- 
mártonba a halott főrabbinét.

A koporsót előbb a megboldogult szobá­
jában helyezték el, ahol öccse Dusinszki 
Mihály, rákospalotai főrabbi vett megin­
dító és tragikus búcsút halott testvérétől. 
Ezután kivitték a koporsót az udvarra, 
ahol megkezdődött a gyászszertartás. Fe­
kete volt a nagy udvar a gyászoló tömeg­
től. Ott álltak a koporsó körül a környék 
összes főrabbija!, akiknek jórészét a tisz­
telet szálain kívül rokoni és meleg baráti 
kapcsolatok is fűzték az özvegy dicsőszent­
mártoni főrabbinéhoz, ott voltak az erzsé­
betvárosi, radnóti, románkccsárdi, ádámosi 
és a többi környékbeli hitközségek kül­
döttségei, a dicsőszentmártoni zsidóság 
pedig kivétel nélkül ott veit a temetésen, 
a hitközség apraja és nagyja ett szoron-

, gott a koporsó körül, hogy utoljára elbu- 
i csuzzék nagyasszonyától, 
i Először Reich Mózes medgyesi főrabbi, 
: aki unokatestvére volt az elhunytnak, lé- 
j pett a koporsó elé és drámai erejű szavak- 
! kai festett megindító portrét Marton Mik- 
. süné nemes alakjáról. Majd a család nevé- 
t ben búcsúztatta szívből jövő gyöngéd szá­
ll vakkal a halottat és úgy búcsúzott el uno- 
} kanővérétői, mint édes testvérétől.
I Majd Gerson Stern, az ősz hidasi főrabbi 
1 könnyekkel küzdve nagy szónoki erővel 
! méltatta a főrabbinét, jóságos szivét és 
: jótékonyságát.
I Rohn Gerson erdőszentgyörgyi rabbi 
\ keresetlen szavakkal búcsúzott a nemes 
> asszonytól, akit egy egész országrész zsidó- 
• ságának részvéte kisér sírjába.
< Zokogva és a nagy belső felindulással 
i hasztalanul küzdve mondotta el megrendíti 
j te gyászbeszédét dr. Krausz József dicső- 
i szentmártoni főrabbi, a halott főrabbimé 
l veje, aki az egész gyászoló gyülekezet 
I hangos sírása közepette szivettépö, fajdal- 
í más és gyermeki ragaszkodással teljes sza- 
I vakkal búcsúzott és tett hitet arról, hegy a 

halott nagyasszony példás életének nyom- 
: dókáiban fog járni.
I A dicsőszentmártoni hitközség nevében 
\ ifjú Weisz Dávid alelnök vett forró és tal- 
: mudi citátumokkal átfűtött szavakkal bu- 
I csat.

Utoljára Jámbor Ferenc beszélt. Az Uj 
Kelet szerkesztősége és kiadóhivatala ne­
vében az igazi barátság meleg, szívbőljö- 

; v'ő szavaival osztozott a lap főszerkesztője- 
I nek mélységes fájdalmában.

Este lett már mikorra a megrendítő 
gyászbeszédek végetértek. Az Él íróié 
rachamim után a hitközség tagjai, a je­
lenlevő főrabbik felváltva vitték a kopor­
sót a temetőbe, ahol 23 évvel azelőtt el­
hunyt férje mellé temették el (Vlsrion Mik­
sámét.

A temetés után megindult a részvétláto­
gatók zarándokutja a gyászoló családhoz, 
okik felé Erdély minden részéből táviratc­
ímen és leveleken keresztül impozáns rész­
vét száll.

Letartóztatta a rendőrség az autó sofőrjét, 
amelyen a három elitéit kommunista 

megszokott a kralsvai fogházból
“ “SSWü** to 5 sofőrt, mert többet mutatott 8Z 

khométer císoie a rendes fuvarozásnál. Felfüggesztik 
aLasábel a krajoval foghézlgazgatót
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Krajova, január 7. (Az Uj Kelet tud.) A. 
Itrajcvai rendőrség lázas tempóban folytatja 
a nyomozást annak a három elitéit kommu­
nistának az ügyéöcn, akik néhány napnál 
ezelőtt miközben egy őr kíséretében a kór­
házba szállították őket, hogy injekciókat kap 
janak megszöktek a fogházból.

A szökés előzményei, mint azt annak Hé­
ján részletesen ismertettük, a. következők 
voltak: Egyik a három elitéit közül útközben 
rosszulletet szimulált, mire az őrükkel együtt 
egy a közelben várakozó autóba szálltak, 
amellyel azonban nem érkezett meg a 
házba. ' .

Az őr néhány órával később jelentkezett a 
rendőrségen, ahol elmondta, hogy a rabok le- 
^egyverezték és kloroformmal elkábitották a 
rendőrség azonban nem fogadta el az őr val­
lomását és letartóztatta.

Az autó kézreekritése ügyében bevezetett 
vizsgálat mostanáig nem vezetett eredmény­
re, bár számos helyen házkutatást tartottak 
és több taxisofőrt letartóztattak.

Ma azonban az ügyben váratlan fordulat 
állott be. A hrajovai rendőrségen jelentke­
zett az autónak a gazdája, amelyen a rabok 
megszöktek és szenzációt keltő vallomást 
tett. Elmondta, hogy a szökés estéjén 4000 
lejt adott sofőrjének, hogy egy utast Buzäu- 
ba szállítson. Mikor a rabok szökése tudomá­
sára jutott, megnézte az autó kilométerjelzö- 
jét és rájött, hogy az autó sokkal nagyobb 
utat futott meg, mint a Buzáu és Krajova 
közötti távolság. Ennek az alapján azt gya­
nítja, hogy a szökésben az ő sofőrje segéd­
kezett a három kommunistának.

A rendőrség ennek a vallomásnak az alap­
ján. letartóztatta a sofőrt, aki bevallotta, 
hogy 8000 lejt kapott a krajova—bukaresti 
utért egy fiatalembertől, akinek a nevét

azonban nem ismeri. Nem tudta., hogy kik 
. utaznak a kocsin.

1 . f°fÖr eUen a katonai hatóságok meg- 
indivo-ták az eljárást, a rendőrség ne dig 
széleskörű intézkedéseket foganatosított a 

. szökevények eifogatása érdekében.

Az igazságügyi minisztérium egy meg- 
- bízottat küldött ma Krajovába, aki vizsgá­
latot indított annak a megálapitására. hogv 
Bestelei fogházigazgatót terheli-e felelősség 
a szökés ügyében. Valószínűnek tartják, hogy 
az igazságugyminisztérium el fogja rendelni 
az igazgató feiüggesztését állásából.

A három kommunista szökésével kapcso­
latban a rendőrség intézkedett az orosz- 
országi határállomások őrségeinek megerősí­
tésére is. miután attól tartanak, hogy- a há­
rom elitéit esetleg Oroszországba próbál át­
szökni.

9 S©& S28? Diewsli are m
hirdeti a Sá

döntő sikerét
a ragyogó zenét

a remek együttest. 
Minden este a
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Panait
A világhírű hő

Zelea Codr 
és Pánt

Bocuresti-BttU&re.v., jani 
let tud.) Zelea Codreanul 
a íeloszlatott vasgárda v| 
egymástól. Stelescu, aki 
kiemelkedő pozíciót fogla 
dali szervezetben és arm 
át képviselője volt, e’.v- 
szumokkal, az eszme élj 
meg Zelea Codreanut és 
tat fordítva, barátaival ej 
portot szervezett meg 
gánlaksértés kapcsán kéj 
véleményének tudomás 
Codreanu néhány hívé 
zino tábornokkal és Nie 
hatolt Stelescu lakásárai 
tartott egy ellene tér 
után kutatva.

Uj fr

A különös akciónak i.l 
bűnügyi hatóságok előtti 
— az ostromállapot elle| 
lennek mondotta ki más 
ben. A két frakció közöl 
azonban erőteljesen kiéle 
„Cruciada Romanizrr uluil 
resales hadjárata) ciml 
maga programjának ’nil 
lapnak legutóbbi száma I 
szolgált a román kczvéil 
naít Tstratinak, a vüágm 
levelét közölte, amelybej 
egykori barátja egy jobj 
vasgárdához közel álló 
polemizál. A levél taiúalj 
a tény-, hogy Panait 1st 
manizmuui“ szerkesztöjé 
let. alkalmas arra, hogyl 
gitásba helyezze az egyl 
legújabb politikai oriej 
maga mindenesetre a 
emelkedett szellemére 
denképpen érdekes kérd 
vájjon Mihail Stelescu 
döntő lépéseket Panait 
dig az egykori kommunj 
Iitikai orientálódások irt

Nyúlt! eveié ben elmondj 
gához kérette Stelesc 
ciada szerkesztőit, 
cosoknak tartja őket, 
tó! a rothadt és 
amelyben annyi fiatal 
zetlenséggel harcoltak, 
őt. a következő kérdés

Lapotok címe: 
hadjárta. Miért a rom 
részéről, akármilyen 
nek szándékai, szerényt 
részéről azt képzelni, 
tesitöje az igazi ror 
3000 négyzetkilométerül 
ez a terület • :
ti. románságotok antiszj 
löld. Ti ne.ti engeditek 
— pedig ezek vannak tj 
legyenek antiszemiták 
pláne azt, hogy írté 
lelettől? Mi r teendő 
zott azokkal szemben 
ták?

Ez a ti páncélotok 
szociális vigyek harcosi 
ebben a szent harcban| 
re. hanem kizárólag 
dinamikájára. Láthat! 
római légiók, a keresa 
rá és hamuvá lettek 
ember szelíd szavával 
nik talán, hogy- Jézus 
gyétek elő Ghandit: 
mihelyst egyik-másik 
szol az erőszakra, böj 
a ronc-szerü Gandhi 
fogják egy szép napon | 
goi birodalmat.

Ezek az érvek nem I 
romantikus, vagy fel! 
nék. Ellenkezőleg, tudj 
realistának érzem m£ 
jövőbe iátok, a hétk 
nyei hidegen hagynak.

— A. ti antiszemita 
zésekből fakad. Szovj 
jó kommunisták köz 
mitákat. Bárki érezhej
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Pannii Isírati — jobbra áí-oi
csinál?

A világhírű író megkapó vádbeszédet mond egy jobboldali szervezet 
lapjában az antiszemitizmus ellen

Zelea Codreanu és Mihail Síelésen harca 
és Pannii Isírati uj orientálódása

URANIA MOZGÓ
Csak néhány napig látható még:

no
rendkívüli film, rendezte van DICKE, 
PETER FREUCHEN érdekes regénye nyo­
mán, mely az ESZKIMÓK küzdelemmel tele 
életét mutatja be. Főszerepekben csakis ben- 

• szülöttek.

Bueuresti-Bukarest, január 7. (Az Uj Ke­
let tud.) Zelea Codreanu és Mihai Steles"u 
a feloszlatott vasgárda vezetői elszakadtak 
egymástól. Stelescu, aki fiatal kora ellenéűr 
kiemelkedő pozíciót foglalt el a szélsőjobbol­
dali szervezetben és annak két ülésszakon 
át képviselője volt, elv-feladó kompromisz- 
szumokkal, az eszme elárulásával vádolta 
meg Zelea Codreanut és a vasgárdának há­
tat fordítva, barátaival együtt disszidens cso­
portot szervezett meg. Ez a szakadás ma­
gánlaksértés kapcsán került az ország köz­
véleményének tudomására, amikor Zelea 
Codreanu néhány hívével, közöttük Cantaer.- 
zino tábornokkal és Nichifor Grainiekal, be­
hatolt Stelescu lakására és ott házkutatást 
tartott egy ellene tervezet merénylet aktái 
után kutatva.

Uj fronton Panait Istrati

A különös akciónak nem lett folytatása a 
bűnügyi hatóságok előtt, mert a hadbíróság 
— az ostromállapot ellenére is — illetékte­
lennek mondotta ki magát ebben a kérdés­
ben. A két frakció közötti ellenségeskedések 
azonban erőteljesen kiéleződtek és Stelescu 
„Cruciada Romanizmului“ (A románság ke­
resztes hadjárata) címmel lapot indított a 
maga programjának hirdetésére. Ennek a 
lapnak legutóbbi száma nagy szenzációval 
szolgált a román közvélemény számára. Pa- j 
nait Tstratinak, a világhírű Írónak, egy nyílt i 
levelét közölte, amelyben Romain Rolland , 
egykori barátja egy jobboldali, a feloszlatott : 
vasgárdához közel álló lap szerkesztőjével j 
polemizál. A levél tartalmától függetlenül az i 
a tény, hogy Panait Isírati a Cruciada Re- ; 
manizmuui“ szerkesztőjéhez intéz nyílt leve­
let, alkalmas arra, hogy sajátságos megvi-á- ! 
gitásba helyezze az egykori kommunista iró i 
legújabb politikai orientálódását. A levél • 
maga mindenesetre a régi Panait Isírati 
emelkedett szellemére vall és igy azt a min- ; 
kénképpen érdekes kérdést veti fel, hogy 1 
vájjon Mihail Stelescu és csoportja tette-e : 
döntő lépéseket Panait Istrati felé, vagy pe- : 
dig az egykori kommunista iró keresi uj po­
litikai orientálódások irányát.

NyitHeveiében elmondja Istrati, hogy ma­
gához kérette Steleseut és Talexet. a Cru­
ciada szerkesztőit. Tiszta és makulátlan hai- 
cosoknak tartja őket, akik eltudtak válni at­
tól a rothadt és dögszerü mozgalomtól, 
amelyben annyi fiatalos lelkesedéssel és ön­
zetlenséggel harcoltak. Midőn meglátogatták 
őt. a következő kérdéseket intézte hozzájuk:

Panait Istrati levele

Lapotok címe: A románság keresztes 
hadjárta. Miért a románság? Egy csonort 
rész ■ ői akármilyen becsületesek Is legye­
nek szándékai, szerénytelenség egy csoport 
részéről azt képzelni, hogy egyedüli megtes­
tesítője az igazi románságnak. A románság 
3000 négyzetkilométernyi területet ölel fel s 
■■/. a terület vagyon változatos. így például a 

■ románságotok antiszemita és idegen gyű- 
löíó. Ti nem engeditek rneg más románoknak 

- nődig ezek vannak többségben — hogy ne 
legyenek antiszemiták és idegen gyűlölők,
7 íáne azt, hogy irtózzanak mindenféle gyű­
löletről? Mi n teendő ilyen körülmények kö­
ze1 t azokkal szemben, akik nem antiszemi­
ták?

Ez a ti páncélotok sebezhető pontja. A 
szociális ügyek harcosa nem támaszkodhat 
ebben a szent harcban az erőszak fegyveré­
re, har;,.m kizárólag az ügy igazságának, 
dinamikájára. Láthattátok, hogy az összes 
római légiók, a keresztek és vadállatok por­
rá és hamuvá lettek egyetlen csupaszkezü 
ember szelíd szavával szemben. Ha úgy tű­
nik talán, hogy Jézus túlságosan a múlté, ve­
gyétek elő Ghánáit: egy emberi roncs, aki 
mihelyst egyik-másik hive erőszakkal vála­
szol az erőszakra, böjtölni kezd. fis mégis ez 
a ronceszerü Gan dhi és a többi apró Gandhik 
íor ják egy szép napon felborítani a nagy an­
gol birodalmat.

Ezek az érvek nem azt jelentik, hogy én 
romantikus, vagy íeilegekben járó lélek vol 
nék. Ellenkezőleg, tudományosan gondolkodó 
realistának érzem magam. Ám én a távol- 
jövőbe iátok, a hétköznapok szürke esemé­
ny.;! hidegen hagynak.

— A ti antiszemitizmusotok személyes ér­
zésekből fakad. Szovjetoroszországban igen 
jó kommunisták között is találtam antisze­
mitákat. Bárki érezhet averziót, amikor ke­

zet fog egy zsidóval, törökkel, görögggel, ci­
gánnyal, magyarral, vagy mással. Az anti­
szemitizmus lehet veleszületett érzés, amely­
nek alapját nem materialista érdekek képe­
zik, éppúgy, ahogy nem képes valaki megen­
ni a tormásvirslit, vagy fokhagymást to- 
kányt. De mint ahogy a virsli nem tehet ar­
ról, hogy nem lett rózsatő, épugy a zsidónak 
sem tehet senkisem szem szemrehányást az­
ért, hogy nem született románnak s hogy 
nem egyenes leszármazottja Traiannak, műit 
Cuza, Codreanu, vagy mások.

Ha az érzésből fakadó antiszemitizmust 
j nem tudom megérteni, úgy a másikat, arne- 
í lyet a földön megvalósítandó igazságok fesy- 
j véréül használnak fel, még kevésbé tudom 
j felfogni. Mert ez az ország a mag-a nyomo- 
■ ruságát egyedül kormányainak köszönheti és 
: ezeket a kormányokat sohasem zsidók, vagy 
í idegenek alkották. Ha az ősromán hagyja 
I magát a zsidóval lekenyerezni, mi vétett eb- 
j ben a dívány? Ha tűzre teszik a díványt,
I megszűnik vájjon létezni a házasságtörés é- 
j nye? fis micsoda politika az, hogy mialatt 
í egyes újságok támadják a gazdag zsidókat,
\ akiknek pénzéről kiderül azután, hogy nincs 

szaga, az uceán a szerencsétlen zsidó oád >- i gyalhatunk róla. fin rendelkezésetekre állok.

j gos szakállát tépik ki, akit kilenc éhező gyér 
; mek vár otthon.
i Jaj, ha. tudnátok, milyen szomorú az, ami- 
i kor az ifjú ennyi igazságtalansággal leikébe.i 
i indul neki az életnek,
I Istrati ezután a diktatúráról beszél, amely- 
‘ ről megállapít ja, hogy a társadalmi organiz- 
I mus kivénülésének jele. A diktatúra elszedi- 
f ellenfeleitől összes fegyvereit, olyan, mint az 
\ öreg, aki megkötözi egy daliás Ifjú kezét, ?á- 
{ tát, hogy aztán elnáspágolja, vagy szivébe 
■ mártsa kését. A diktatúrát az a kisebbség 
) óhajtja, amelynek semmilyen reménye nincs 
j arra, hogy becsületes eszközökkel kormány 
; ra kerüljön. Hiszen az alkotmányos mődsze- 
\ rekkel is tökéletesen meg lehet gyógyítani 
I az állam beteg szervezetét.

„Mi tehát a teendő?“ 
i — Ti azt mondjátok —- fejezi be levesét 
•; Istrati — hogy a demokrácia, egész beren- 
1 dezkedésével együtt teljesen elrothadt. Két 
, kézzel írom én is ezt alá. De hát lak azok, 
j akik átvennék helyét? Az a politikai csőcse- 
; lék, amely' úgy váltja a pártokat, mint az 
: ingét? Vagy talán nagyobb bizalmatok van 

holmi álarcot viselő gyilkosokban, akik an­
nak a slepjét hordják, aki éppen megfizeti 

I őket ? Ezek volnának a ma ellenzéken lévő 
I Hitleristák. Hogy a hatalmon miként sze-pci 
' nelt, azt a németországi példából láthatjátok, 
i — Mi tehát a teendő? Ha- akarjátok, tár-

Háromkilométeres falat ékítenek a gálád 
kikötő körül a csempészés megakadályozáséra
S'avesaa pénzügyminiszter három és félmillió leit utalt ki a fal felépítésére. 

Selyembe öltözött metrótok a kikötőben

Galac, január 7. A galaci kikötő rend­
őrsége nagyarányú, akciót kezdett a csem­
pészés ellen. Az akcióban a pénzügyminisz­
térium is támogatja a rendőrséget, amely­
nek kívánságára Slavescu Victor pénzügy­
miniszter három és félmillió lejt utalt ki, 
hogy három kilométeres hosszúságú falat 
építsétek a galaci kikötő „Bazinul nou" 
nevű része köré. A jövőben az eddiginél is 
szigorúbb ellenőrzés alá veszik a kikötőbe 
érkezett hajók matrózait, akik a csem­
pészáruk túlnyomó részét a szárazföldre 
szállítják. Dohány, játékkártya és főként 
selyem kerül nagy mennyiségekben ily- 
módon az országba.

Amikor idegen hajó érkezik a kikötőbe, 
a fennálló szabályok szerint minden mat­
róznak 1 e kell jelentenie dohány- és ciga­
rettakészletét. A megállapított mennyiség­
nél nagyobb részt a kapitány fülkéjébe

zárják és a fülkét lepecsételik, hogy az 
I alat az idő alatt, rnig a hajó a kikötőben 
: áll, ez az áru ne kerülhessen ki a száraz- 
l földre. A matrózok azonban legtöbbnyire 

csak készletük egyrészét vallják be és zse­
niális trükkökkel juttatják a szárazföldre 
az eladásra szánt árut. Legutóbb az egyik 
gyanúsan viselkedő matróznál hatalmas 
mennyiségben találtak selymet. Kiderült, 
hogy a matróz hat selyeminget, négy pár 
selyemharisnyát vett fel, a dereka köré is 
hosszú selyemvégeket csavart és még a 
csendőrök és vámosok figyelő szeme sem 
vett észre semmit a csempészen. Akit tisz­
tán a véletlen leplezett le. A rendőrség 
a vámhatóságokkal karöltve most az eddi­
ginél sokkal szigorúbb rendszert léptet 
életbe és ilymódon akar végetvetni a esem? 
pészésnek.

London, január 7. A 70 éves Lloyd George 
ismét harcra készül. Sőt, amint kijelentette, 
éppen, most akarja életének legnagyobb har­
cát megharcolni. Nem kevesebbre törekszik, 
mint az angol gazdasági és társadalmi élet 
teljes átalakítására. Anglia Rooseveltje akar 
lenni.

__ Angliának szüksége van New Dealre
— mondotta — és- én fogom hazámnak az uj 
utat megmutatni!

; Lloyd George uj nagy rohamának két nagy 
: oka van, az egyik lélektani, a másik politi- 
! kai. A lélektani magyarázat az, hogy az öreg 
! politikus már évek óta lázasan lesi birtokán 
j a politikai élet alakulását, hogy ismét hata- 
i lomra törjön. Minthogy a pártpolitika alaku-

i isii# niieislisi

, károk, nagyiparosok, földbirtokosok és ieg- 
; különbözőbb gazdasági testületek szakembe- 
I rei. De az a forradalom, amire mi törek- 
; szünlt, inkább a gazdagok forradalma, melyre 
: a. szegények forradalmának megelőzése vé­
gett van szükség.

LIcqd George Rooseveííhez hasonlóan má- 
agytrösztöt is szervezett maga körül. Angliá­
ban a „Haladó szellemű milliomosok klubja1 
néven emlegetik Lloyd George barátait. Szel 
a milliomosok annyira haladott szelleműek, 
hogy még az angol Nemzeti Bankot, is szo­
cializálni akarják.

A kérdésre, hogy ez a. sejtelem helytálló-e. 
„Cornwall oroszlánja“ rejtélyes mosollyal vá­
laszolt, majd ezt mondta:

— Az év elején a nyilvánosság elé lépek 
teljes programommal, de már ma is kijelent­
hetem. hogy a szocializálás ominózus jelszava 
helyett helyesebb kizárólag nacionaMzálást 
mondani.

Lényegében, mint Lloyd George nyíltan ki­
fejti, arról van szó, hogy egy legapróbb rész­
letekig kidolgozott terv alapján hogyan 
lehetne teljesen uj módon elosztani a nemzeti 
jövedelmet. A pénzintézetek, a gyárak, a 
hajóstársaságok, a vasutak, a bányák, a föld­
birtok, mind e terv szolgálatába állnának.

— Nem úgy hangzik mindez, mint valami 
világmegváltási program ?

— Sehogy sem — válaszol Lloyd George 
csaknem haragosan. —- Hát voltam én vala­
mikor utópista? Még ellenségeim is mindig 
elismerték politikai realizmusomat.

A közelgő választásokon, sem a konzerva­
tívok, sem a munkáspártiak nem érnek el 
feltétlen többséget, ennélfogva a kormánynak 
szövetségesre, koalícióra lesz szüksége mi- 
reánk, mi pedig ezeket, a reformokat követel 
jük.

— Banga Rascanu román meghatalmazott 
miniszter Sezsönét adott a Balkán-szövetség 
tanácsának tiszteletére. Athénból jelentik: 
Langa Rascanu román meghatalmazott mi­
niszter tegnap dezsönét adott a Balkán-an­
tant gazdasági tanácsának tiszteletére. Az 
ebéden Maximos külügyminiszter, Pesmazag- 
iu pénzügy és Stefaopulos nemzetgazdasági 
miniszterek is resztvettek.

—• Amerikában lajstromozni fogják a mu- 
gánhajókat. Washingtonból jelentik: A ten 
gerészeti miniszter törvényjavaslatot terjesz­
tett a kamara elé, amely megengedi az- osz- 
szes magánhajók lajstromozását abból a cél­
ból, hogy háború idején rekvirálhatők legye­
nek.

Ildid ieens Antilla St@@iewellle lesi?
BeszéSeetés „CemwaB ©fesÄ^lSwar6

i lásai mindeddig nem nyújtottak alkalmat 
í neki a nagy cselekvésre, most már türelmét 
í vesztve elhatározta, hogy akárhogy is áll a 
i dolog, felveszi a harcot.

A nyugalmat már nem bírja tovább. A po­
litikai ok pedig az, hogy Angliában ma már 
mindenki elérkezettnek látja az iaot egy uj 
jelentős fordulatra. Különösen a fiatal nemze 
dék körébe.: erős a vágyakozás a merész 
ujitó politika után és az öreg Llyd George 
a fiatalok élére akar áJlani.

— Nem szabad visszariadni a szó teljes 
értelmében vett gazdasági forradalom elöl. 
— mondotta. — Barátaim, akik velem együtt 
elkészítették Anglia újjáépítésének a tervét, 
szintén nem riadtak vissza ettől, ámbár ba.i-

etíen
a modem és s 
leghatásosabb
orvosság az.

ARTEN
ÄRTIN megkönnyíti a kiürülést 

és kitűnő összetételénél fogva 
biztos és alapos eredményt ér el. 
Artinfc kellemes szedni, olcsó és igei . 
hatásos. Ne felejtse el a latin köt 
mondást: „Qui bene purgat bene- 
curat!“. Aki alaposan kitisztítja 
magát. Jól gondozza testét!

Catea Victories i

i A Dr. WANDER 
üzem ele készítménye.

ARAK: 
20,— 33,- 38.-— lei
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Ä bukaresti Makabi 
kiegészített futballcsapata 
fogja Eomaniat a íeiavits 
Makabiadan kepwiseim ?

Á Mekabfada bkei

ÖUj-ííolozsvár, január 7. (Az Uj Kelet 
tud.) A csemovici konferencia a bukaresti 
.Makabit bízta, meg azzal, hogy a romániai 
zsidó futballsportnak a tel-avivi Makabiádán 
való szereplését előkészítse. A bukaresti zsidó 
csapat vezetősége ennek érdekében az elmúlt 
napokban ülést tartott, amelyen úgy határoz­
tak, hogy minthogy az országban létező zsidó 
labdarugóegyesületek közül a Makabi a leg­
erősebb, a csapatot néhány játékossal ki­
egészítve fogják a telavivi Makabiádára ki­
küldeni. A kiegészítésnél előjegyzésre vették 
Schwärzet a Ripensiából, Goldenberget a 
csemovici Makabiból és Freiberget a nagy­
bányai Phönixből.

Minthogy a telavivi Makabiada időpontja 
egybeesik a román bajnokság kezdetével, 
egyelőre bizonytalan, hogy az említett egye­
sületek. játékosaikat a körülbelül három he­
tet igénybevevő Makabi idejére nélkülözni 
tudják-e.

Egyébként is vannak az országban zsidó 
labdarugó együttesek, melyek a fentieken kí­
vül még olyan képességű játékosokkal ren­
delkeznek, akiknek mindenképpen Románia 
asidó válogatottjában, volna a helye.

Tekintettel arra, hogy Románia Tel-Aviv- 
ba utazó válogatottja a legjobb zsidó játéko­
sokból álló együttes keli hogy legyen, a zsidó 
sportegyesületek vezetői minden bizonnyal, 
éppen a magasabb cél érdekében, közölni fog­
ják a bukaresti Makabi vezetőségével játé­
kosaik neveit, akiket a válogatottba meg­
felelőknek tálának, hogy azokat majd egy ké­
sőbbi időpontban Bukarestbe rendelve triál- 
caérkőzést játszanak és a legjobb képességek 
alapján állíthassák össze Románia váloga­
tottját.

Mindenesetre a kérdés napirendre került s 
-az ezzel összefüggő ügyek elintézés alatt 
vannak.

A. napokban levél érkezett a telavivi Maka­
biada rendezőségétől, mely bizonyos sport­
ágakra vonatkozólag már egészen precíz el­
határozásokat tartalmaz. Eszerint vívásban 
tőr, kard és epée négyes csapatverseny, vala­
mint egyéni verseny lesz. Az egyéni verseny­
ben országonként négy versenyző nevezhet.

A teniszben női verseny is lesz. Ebben a 
sportágban Romániát minden valószínűség 
szerint Jakab Elza, a Haggibbor versenyzője 
fogja képviselni, aid az országos bajnokságon 
a harmadik helyen végzett.

A férfiversenyben szó van Hamburger, Se- 
gál és Réti kiküldéséről, ü

I nek hatáskörébe a propaganda-ügyek tartóz- 
j nak, Titeanu belügyi államtitkár fogja le­

vehetni. A Bíróul Federal egyébként ebben 
I az ügyben szerdán ülést tart, amelyen hír 
{ szerint Savulescu szövetségi kapitány be- 
! nyújtja lemondását úgy a kapitányi tiszt­

ségről. mint a szövetségi vezetőségi tagságá­
ról.

í Törökország is résztvesz a Balkán Kupá­
ban. Athénből jelentik: A Balkán Labdarugó- 

: szövetségek kongresszusának utolsó, napján 
elhatározták, hogy Törökországot is felveszik 
a Balkán Kupa küzdelembe. Ennélfogva az 
1935-i szófiai Balkán Kupa labdarugó tor- 

; nán az eddigi négy nemzet helyett öt fog 
• résztvenni.
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Bucuresti-Bakarest, január 7. (Az Uj Ke­
let tud.) A nemzetközi gabonapiacokon a 
múlt év utolsó hetében teljes üzlettelenség 
állott be, amely nemcsak az ünnepekkel volt 
magyarázható, hanem azzal is, hogy január 
és február hónapokban az export tevékeny­
ség minimális minden gabona-termelő állam­
ban, tekintettel arra, hogy az importállamok 
ezekre a hónapokra, már előzőleg fedezték 
szükségletüket.

Az üzlettelenség következtében a nemz-i- 
közi piacokon úgy a búza, mint a kukorica 
ára erősen lanyhuló tendenciát mutat. Az 
árak lanyhulásának oka az is, hogy az argen 
tiniai várható terméseredményről kedvező 
hírek érkeznek.

A belföldi piacon az üzlettelenség tovább 
tart, ami főképpen az export tevékenység 
teljes megszűnésének tulajdonítható. Decem­
ber második felében a minisztertanács, mint 
ismeretes, betiltotta az árpa és a zab kivite­
lét. Az erre vonatkozó hivatalos rendelet még 
nem jelent meg, azonban ez ah ir elegendő 
volt arra. hogy az árpa és a zab exportját 
teljesen megállítsa. Kisebb tételeket exoor-

tálnak a kikötőkben tengeriből, de ezek a té­
telek is csak a régi kötések fedezetéül szol­
gálnak, újabb kötések az utolsó napokban 
nem történtek.

A földművelésügyi minisztérium adatai szs 
lint, a végleges terméseredmény 1934-ben a 
következő volt; Búza 210 ezer vagon," rozs 
22 ezer vagon, árpa 88 ezer vagon, zab i>8 
ezer vagon. Az 1933. évben ezzel szemben 
a termés a következő volt: Búza 324 ezer 
vagon, rozs 44 ezer vagon, árpa 188 ezer va­
gon, zab 80 ezer vagon. így az 1934. évi ter­
més több, mint 50 százalékkal volt átlag ki­
sebb, mint az előző évben.

Az 1934. évi kukoricatermést a földműve­
lésügyi minisztérium 480 ezer vagonra be­
csüli. A hüvelyestermés 1934-ben gyengébb 
volt, mint az előző évben, hasonlóképpen az 
olajosmagvak termése is, kivéve a naprafor­
gó magot. A burgonya és cukorrépa termes 
elég jó volt. A szőlőtermés jónak igérkezeit, 
a szeptemberi és októberi kedvezőtlen időjá­
rás azonban nagy károkat okozott. A borter­
més azonban jóminőségü.

ványt erre az összegre állítja ki.
Az exportőrök súlyosan sérelmezték az uj 

kiviteli rendszerrel kapcsolatban azt is, hogy 
a kviteli prémiumok fizetését a minisztérium 
még mindig nem kezdte meg. A kivitel ir- 
enzivebb megindítása emiatt is súlyos sérel­

meket szenvedett. A kereskedelmi miniszté­
rium intézkedett most ebben a kérdésben is. 
Elrendelték, hogy a petróleum-, gabona- és 
faexport hivatalok a legrövidebb időn belül 
kezdjék meg működésűket és állapítsák n:eg 
ezeknek a termékeknek a kiviteli jutalmai. 
Az export-szervezetei: még a hét folyamán 
megkezdik működésűket.

1935. év első negyedére esedékes behozatali 
kvóták kiadása ügyében a kereskedelmi mi­
nisztérium úgy határozott, hogy az 1934 de­
cember 22-ig beérkezett importkérések elin­
tézése után megkezdik az év első negyedé n 
esedékes import-kvóták kiosztását. A kvóták 
nagyságára vonatkozólag még nem hoztak 
végleges döntést, valószínű azonban, hogy a> 
importőrök 60 százalékos kvótát fognak kap­
ni az 1934-es év egy évadának behozatalából. 
Miután a múlt év utolsó negyedében az im­
portőrök már csak az előző év utolsó évsza­
kában eszközölt import 60 százalékára ka; - 
tak behozatali engedélyt, ez a 60 százalékos 

> kvóta egész minimális lesz az 1934. évi er - 
! porthoz viszonyítva.
I
i A vámraktárban, amint azzal már többször 
I foglalkoztunk, óriási mennyiségű importált 
S áru fekszik, amelyeket előzetes engedély n.I- 
i kül hoztak be az országba. A kereskedelmi 
I minisztérium újból foglalkozott ezeknek az 
I áruknak kérdésével, de most sem hozlak 

.■ végleges döntést.

! A vámvezérigazgatóság újabb rendelőre 
szerint a vasúton szállított áruk exportja ab­
ban az esetben is megengedhető, ha a fuvar­
levél másolat helyett az exportőrök a Ban- 
ca Nationala által láttamozott deklarációka: 
mutatják be a fuvarlevélen feladóként és úgy 
az autorizált bankot, mint a ténylegesen ex­
portáló céget feltüntetik.

Az export-import közüli bizonytalanság i^üdezéso 
helyett •— ^kereskedelmi rendőrség66

Még mindig nem határoztak a vámoknál visszamaradt külföldi ámk sorsáról, 
A mohén a külkereskedelmi hivatal állítja ki az smporfigazolyánycftat

Sporteredmények

Oslo. A norvégiai Drammenben 
rendezett nemzetközi gyorskorcsolyázó ver­
seny 1500-as futamát az osztrák Stiepl nyerte 
2 perc 24.4 mp. alatt. Második lett a norvég 
Evensen, a harmadik a norvég Mathiensen, 
negyedik az osztrák Vaczulek. Az 5000 méte­
res versenyt is Stiepl nyerte. Ideje 8 perc 
45.6 nap. Második lett ebben a számban az 
osztrák Vaczulek, harmadik a norvég Even- 
sen, negyedik a norvég Matheinsen.

Párizs. Young Perez ökölvivóbajnok ponto­
zással legyőzte az olasz Cavagaolit.

Budapest. Párizsban a Ferencváros 8:0 
arányban győzött az FC Montreux ellen. Cag- 
liariban a Budai 11 az US Cagliarival 1:1 
arányban döntetlenül mérkőzött.

A Winnipeg Monarchs kanadai jéghokki- 
csapat szombaton 14:1 arányban győzött a 
bukaresti Telefon Club ellen, vasámao 20:1 
arányú vereséget mért Bukarest válogatott 
csapatára. A kanadaiak hétfőn bemutató 
mérkőzést játszottak exhibition-jelleggel. A 
vasárnapi mérkőzést az uralkodó is végig­
nézte. °

Prága. Az ujtátrafüredi nemzetközi jég- 
hokkitomát, amelyben a bukaresti Tenis Club 
is résztvett, a bécsi Engellmann csapata 
nyerte. A győztes együttes a döntőben" 1:0 
arányban legyőzte a prágai Slaviat.

Bucuresti-Bukarest, január 7. (Az Uj Ke­
let tud.) Az uj külkereskedelmi rendszer, 
amelynek ercdetüeg november elsején, illetve 
november 15-én kellett volna életbe lépnie 
gyakorlatilag még mindig nem alkalmazható 
egyrészt azért, mert azok a formalitása,v, 
amelyeket az uj rendszer megkövetelt, rend­
kívül komplikáltak, másrészt azért, mert 
igen sok állammal nem sikerült az uj rend­
szernek megfelelő kereskedelmi egyezménye­
ket megkötni.

Az export-import lebonyolítása körül hó­
napok óta mutatkozó bizonytalanság, amely­
ből az ország kereskedelmi életének mérték­
telen kárai vannak, még most is tart. Az új­
évi szünet előtt a kereskedelmi minisztérium 
azzal nyugtatta meg az exportőröket és im­
portőröket, hogy január elsejéig elkészül a 
végleges végrehajtási utasítás, amelyet a mi­
nisztérium a jegybank kormányzóságával 
egyetértésben fog kiadni és amelynek alap­
ján úgy az import-igazolványokat, mint a 
régi tartozások fizetéséről szóló engedélyeket 
ki fogják adni.

Szombaton kiadott a kereskedelmi minisz­
térium egy összefoglaló végrehajtási utasí­
tást a vámhivatalok számára ez azonban 
egyáltalán nem világította meg a helyzetet.

A kereskedők legnagyob meglepetésére az j 
Uj esztendő azzal kezdődött, hogy a miniszté- i 

j rium „kereskedelmi rendőrségiét létesített, ! 
; amelynek hivatása az, hogy megállapítsa, j 
: kik kaptak illegális behozatali kvótákat és j 
I hogy a saját céljaikra használták-e fel, vagy l 

tovább adták és folytattak-e túlhajtott spe- i 
kulációt az importőrök.

Az érdekelteknek rendkívüli feltűnő az, | 
hogy éppen Manolescu Strunga kereskedelmi i 
miniszter vezeti be ezeket az intézkedéseket, > 
aki tudja, hogy az export és importnak sok- j 
kai fontosabb problémái vannak jelenleg, * 
mint büntető expedíciókat vezetni az illegá- j 
lis importőrök ellen.

Amikor az uj rendszer életbeléptetésére ve- S 
natkozó törvény megjelent, szakkörökbe kifo­
gásolták, hogy az importigazolványokat a 1 
vámhivatalok állítják ki. Végül is Manolescu [ 
Strunga miniszter elrendelte, hogy január 
elsejétől kezdődőleg ne a vámhivatalok, ha- í 
nem a külkereskedelmet szabályozó hivatal ■ 
állítsa ezeket az engedélyeket.

A z importra felhasználható devizamennyi- i 
ségböl a Banca Nationala levonja az export- I 
tál járó különböző költségeket s az igy fen- • 
maradó összeg nagyságát közük a külkeres- ! 
kedelmi hivatallal, amely az importigazol - j

Kormányvizsgálat a Balkán Kupa-kudarc 
miatt. Bukarestből jelentik: Kormánykörök­
ben hatalmas visszhangja támadt a román 
labdarugóválogatott athéni kudarcának. A 
Cazeta Sporturilor értesülése szerint a kor­
mány hivatalos vizsgálatot fog indítani annak 
megállapítása végett, hogy az athéni balsiker 
miatt kit terhel a felelősség. Nincs kizárva, 
hogy a román válogatott külföldi szereplését 
le fogják tiltani a továbbiakig. A vizsgálatot 
a távollevő lamandi miniszter helyett, aki-
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; Megbukott a csokoládékartet! a vidéki 
kisgyárakj ellenállásén

i Bueuresíi-Bakaxest, január 7. (Az Uj Ke- 
I !et tud.) Az ország összes nagyobb csokoládé 
: árai néhány héttel ezelőtt tárgyalásokat
í kezdtek, amelynek eredményeképpen egyez- 
! meny: kötöttek az eladási kondíció egy-'séges 
. szabályozására és elhatározták, hogy ár­

emelést fognak éietbelépteni különböző cso- 
koládéárukba.n.

A csokoládégyárak kartellegyezménye 
I azonban nem volt hosszú életű. Értesüléseink 
szerint az egyezmény már fel is bomlott, 
mert a kisebb vidéki gyárak, amelyek ki­
maradtak a megegyezésből, olyan árversenyt 
fejtettek ki, amellyel az egyezményhez csat­
lakozott gyárak nem tudtak konkiirrálni.

A GAZDASÁGI ÉLET HÍREI

A Financial Observer szerint Ford, a 
gazdasági fellendülés elkövetkezésében ci:- 
va a napi autótermelést S0QQ-el fokozta s 
igy az év folyamán egymillió kocsival
gyárt többet, mint 1934-ben. — A Finan­
cial Observer szerűit Törökország a Resi- 
cánál száz mozdonyt és nagymennyiségű 
vasúti felszerelést és gépet rendelt. — Úgy 
hirlik, hogy Bulgáriában a petróleummo­
nopol bevezetése nehézségekbe ütközik,
mert a francia, angol és holland társasá­
gok ciszternáikért 300 millió levét kérnek 
s ezt a követelést az állam nem tudja tel­
jesíteni. — Brüsszelben elvi megállapodás: 
hoztak létre a nemzetközi vaggonkartell 
meghosszabbítását illetően. — Az uj oszt­
rák törvény lehetöve teszi a külföldi valu­
tára szóló folyószámla és betétkönyvön ala­
puló követeléseknek magánkliring kurzu­
son történő számítását. —- A Prager Tage­
blatt közlése szerint a Riuniune Adr. di 
Sicurta alaptőkéjét a tartaléktöke terhe ’e 
40 millió líráról 50 millióra emeli, a rész­
vények névértékének 500-ról 625 lírára tör­
ténő felülbélyegzésével. —• A lengyel kor­
mány rendeletet adott ki, amely az auto­
nóm testületek számára lehetővé teszi, 
hogy a mezőgazdasági bankkal szemben 
fennálló múlt év áprilisa előtt keltezett 
rövidle járatú tartozásaikat 36 esztendős 
kölcsönre konvertálják. — A Financial 
Nev/s szerint Japán és Törökország közöd: 
árucseremegállapodás jött létre. Japán 10 
millió yen értékben vesz át Törökország­
tól nyersgyapotot, dohányt és egyéb ter­
mékeket viszont megfelelő értékű gyapot­
fonalat és más cikkeket szállít. — Német­
ország Amerikából és Svédországból jövő 
importja, valamint Franciaország, Holl in- 
dia és Oroszország felé irányuló" expo dia 
csökkenést mutat.

Csalás kadar 
srosafiaaca-d

Suorbrüctccn, január 
kenbergi platón vasári 
bott a német front, 
számitoitak, de csak 4! 
sze. A. havas, fagyos 
1 gyűlés befejezte elölj 
nokok hevesen tárna 
agitátorokat és hí 
áaar-vidék visszaesnie 
hoz befejezett tény. 
kéziében a gyűlés ner 
várakozást.

Még ki sem ürültek 
a német front gyűléséi 
veket, amikor újabb 
anti hitlerista egységes 
szülőkkel. Utóbbiaknak 
iiai között kellett elvon; 
incidens azért nem tői 
front Kiesel-Humesber

A két tábor hívei a’j 
koztak. A hitleristái 
iiber AUes-t énekei 

az inter náci

A. kieselhumesi gyűlés 
fonókat nem tudták 

Saarbrücken! villamc 
alkalmazott az áraim 
Erre a gyűlés szervez: 
ros különböző helyein 
két emeltetett és igy j 
mondanivalóikat. Ida’s 
rendőrség mérnöke1 ne] 
tania az áramszolgáit.' 
mesi gyűlést folytaiba

Braun és a többi szt 
madták Hitlert. Har 
németeknek érzik mt 
Németországa a rab 
ellen küzdenek akko 
szavaznak, mert cső 
szabadítható meg Né 
rémuralomtól. Az eg 

lésen 90 ezer ré

A népszavazási bizot 
a trevesi és spirei püsr 
az ellen, hogy a klérust 
utották fel, Németors! 
népszavazást niegnemei 
folyásoija.

Tegnap este a sirass 
közölte s saarvidéki 
■egy másik leadó teljese 
adást, úgyhogy az nem 
kor a. francia állomás 
közlemények leadását, 
hallani

A berlini

Berlin, január 7. (Ra 
iában vasárnap nagy 

jK volt a saarvidéki népsz 
latban. Hess miniszter 
tartott beszédet, háláiéi 
oia kormány iránt, am 
bőim" minden c’yan nel 
francia-német viszony u

Göbbels propaganda?-
I nyitotta a Saar-vidék 1 

Megnyitóbeszédében am:
K adott kifejezést, hogy a 

.többséggel dönt a viss 
• Ez szerencsés alkalom 

■ d gyűlölet és ellensége 
•tűnjenek Franci aor 
iközött. A január 13- 

történelmi esemény 
:|Ve a két nép egyötti 
,|tővé tenni. De mind 
Iféletjogokkal és a ne?
|nös respektálásának 

Párizs, január 7. 
iron továbbított f< 
Saarbrii ikenből a néi
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*£n?fjue*er rem.tó résztvevő helyett csak 45 ezer német 
Syult ossae a nemet front Saarbrücken! gyűlésén mié az 
antihitlerista front gyűlésein S0 ezer ember vett részt

G. OLDAL

teleseit. A nemzetgyűlés a zsidó isfkolák én 
egészségügyi intézmények fokozottabb támo­
gatását követeli a kormánytól. Követeli to­
vábbá, hogy a kormányzó, függetlenül Nas- 
hashibi, a legutóbbi választásokon kibukott 
polgármester petíciójától, hívja össze és he­
lyezze hivatalába az újonnan megválasztott 
jeruzsálemi zsidó tanácsot. Ugyanekkor az 
újonnan megválasztott zsidó városi tanácso­
sok is memorandumot nyújtottak be a kor­
mányait, melyben az uj tanács összehívását 
kérik s tekintettel arra, hogy az uj tanács 12 
tagja közül 6 zsidó, 2 keresztény és 4 muzul­
mán, zsidó polgármestert követelnek a fő­
város élére, melynek többsége is zsidó.

ám-rbrücken, január 7. (Rador.) A wec- 
>.e»bergi platón vasárnap nagygyűlést tar­
tott. a német front, 200 ezer résztvevőre 
számítoltak, de csak 45000-en gyűltek ösz- 
.sze. A havas, fagyos idő miatt, igen sokan 
i gyűlés befejezte előtt eltávoztak. A szó­
nokok hevesen támadták a hitlerellenes 
agitátorokat és hangsúlyozták, hogy a 
Saar-vidék visszacsatolása Németország­
hoz befejezett tény. A nagy hideg követ­
keztében a gyűlés nem érte el a célt és 
várakozást.

Még ki sem ürültek a vonatok, amelyek 
a német front gyűlésére szállították a hi­
teket, amikor újabb vonatok érkeztek az 
antihitlerista egységes front gyűlésére ké­
szülőkkel. Utóbbiaknak a német front tag­
jai között kellett elvonulniok, de súlyosabb 
incidens azért nem történt. Az egységes 
front Kiesel-Humesben tartotta gyűlését.

A két tábor hívei délben ismét, talál­
koztak. A hitleristák a Deutschland
éber Alles-t énekelték, az ellenpárt

az internácionálét.

A kieselhumesi gyűlésen azonban a mikro­
fonokat nem tudták megszólaltatni, mert 

■ saarbrückeni villamosmüveknél lévő több 
alkalmazott az áramvezetéket elrontotta. 
Erre a gyűlés szervezője, Max Braun a vá­
ros különböző helyein rögtönzött szószéke­
ket emeltetett és igy juttatták el a néphez 
mondanivalóikat. Időközben a nemzetközi 
rendőrség mérnökeinek sikerült helyreállí­
tania az áramszolgáltatást és a kieselhu­
mesi gyűlést folytathatták.

Braun és a többi szónokok élesen tá­
madták Hitlert. Hangsúlyozták, hogy 
németeknek érzik magukat, de Hitler 
Németországa a rabságot jelenti. Ez 
ellen küzdenek akkor, amikor ellene 
szavaznak, mert csak esen az utón 
szabadítható meg Németország a mai 
rémuralom tol. Az egységes front gyű­

lésen 90 ezer résztvevő volt.

A népszavazási bizottság levelet intézett 
a trevesi es spirei püspökökhöz, tiltakozva 
íz ellen, hogy a klérust propagandára szó- | 
.tották fel, Németország mellett, ami a 
népszavazást megnemengedett módon be­
folyásolja.

Tegnap este a strassburgi rádió állomás 
íözölte a saarvidéki eseményeket, amikor 
3í>y másik leadó teljesen megzavarta a le­
adást, úgyhogy az nem volt hallható. Ami- 
íor a francia állomás befejezte a politikai 
közlemények leadását, ismét jól lehetett 
hallani

A berlini propaganda-gyűlés

i kereszt-ellenes 
i ről.

egységfront nagygyűlései-

Saarbrückeni jelentés szerint húszezer 
közalkalmazott szavazásával tegnap már 
kezdetét vette a saarvidéki népszavazás.

Saarbrücken, január 7. (Rador.) Vasár­
nap újabb angol csapatok érkeztek a vá­
rosba a motoros egységek közül. Néhány 
páncélos autó is erősiti a karhatalmat.

Hitler egyezkedni akar
London, január 7. A késő délutáni órák- 

j ban a Rador Londonból érkező rendkívüli 
I szenzációs hirt közöl, amely olyan fantasz- 
i t:ikusan hangzik, hogy egyelőre csak teljes 
i lenntariással közölhetjük. Ezek szerint

Hitler, levonva a saarvidéki aiitihitierista 
i front gyűlésének impozáns vasaim api sike- 
: réf> elhatározta, hogy megegyezést keres a 
j saarvidéki antihitlerista fronttal, illetőleg 
I annak vezetőjével, Max Braunnal. A lon- 
! doni híradás szerint dr. König, Burckei- 
! nek, a saarvidéki német front vezetőjének 

jobbkeze, megbízást kapott Hitlertől arra, 
hogy interveniáljon Braunnál és fejezze ki 
Hitler ama óhaját, hogy megegyezésre sze­
retne jutni az antihitlerista egységes front 
tál. A híradás szerint König már interve­
niált is Braunnál. Hogy az antihitlerista 
front elfogadja-e Hitler megegyezési ja­
vaslatát, arról a híradás nem számol be. 
Valószínűnek kell azonban tartanunk, hogy 
az intervenció nem fog sikerre vezetni.

í Az ^amerikai demoíratapárt vezetősége iadüváayt 
I Meszt a kongresszus elé a hágai döntőbírósági 

egyezményhez való csatlakozás ügyében
Rövidesen sor kerül a Népszövetségbe való belépés javaslatéra is

London, január 7. A lapok washingtoni 
jelentése szerint a demokratapárt vezető­
sége indítványt készül terjeszteni a tör­
vényhozás elé — Roosevelttel egyetértés­
ben hagai döntőbírósági egyezményhez 
való csatlakozás ügyeben. Ha ezt megsza­
vazzák, sor kerül a Népszövetségbe lépés

javaslatba hozatalára is. Roosevelt üzene- 
I tében amiatt nem tett. említést e szándé- 
I kokról, mert tudja, hogy különösen a sze- 
i nátusban éles ellenzéke van e terveknek s 
I nem akart saját személyével is belekeve- 
- fedni az ádáz politikai harcokba.

HjnkL 25SS ceráiíikááei hmp 
a Jewish Agency

i ijsuj zsidó poigárntesierá lóvéiéi Jeruzsálemnek Hagy fe!f,5. 
szakadas véli Palesztinában. Áz áradás saiyes belsői okozott a

városokban és ss falvakban

Berlin, január 7. (Rador.) A Sport-palo­
tában vasárnap nagy oropaganöa-gyülés 
volt a saarvidéki népszavazással kapcso­
latban. Hess miniszter, Hitler helyettese 
tartott beszédet, háláját fejezve ki a fran­
cia kormány iránt, amely ki akar küszö­
bölni minden olyan nehézséget, amely a 
francia-német viszony útjában áll.

Göbbels propagandaminiszter ma meg­
nyitotta a Saar-vidék berlini kiállítását. 
Megnyitóbeszédében ama meggyőződésének 
adott kifejezést, hogy a népszavazás nagy 
többséggel dönt a visszacsatolás mellett. 
Ez szerencsés alkalom lesz arra, hogy a 
gyűlölet és ellenségeskedés mindörökre el­
tűnjenek Franciaország és Németország 
között. A január 13-i népszavazás lesz az 
s történelmi esemény, amely a jövőre néz­
ve a két nép együttműködését fogja lehe­
tővé tenni. De mindkét államnak egyenlő 
esetjogokkal és a nemzeti becsület kölcsö­
nös respektálásának jogával kell bírnia.

Párizs, január 7. Az estilapok képtáv- 
ron továbbitott fényképeket közölnek 
laarbrü ikenből a német front és a horog-

Jeruzsálem, január 7. A paiesztinai His- 
tadruth köreiben arról beszélnek, hogy a kor­
mány újabb 2503 csertifikátot fog a Jewish 
Agency rendelkezésére bocsátani az október­
ben kibocsátott 7500 esertifikát kiegészítése­
ként. Dobkin, a Histadruth bevándorlási osz­
tályának vezetője is hasonló nyilatkozatot 
c.ett Varsóban, ahol a. munkásbevándorlás 
előkészítése és megszervezése ügyében foly­
tat tárgyalásokat ileltékes körökkel. Dobkin 
kijelentette, hogy a szóbanforgó 2500 cserti­
fikátot azzal a feltétellel fogja adni a kor­
mán;/, hogy azzal csak olyan chalucok jöhet­
nek az országba, akik a mezőgazdasági mun­
kában helyezkednek el.

Palesztinában hatalmas felhőszakadás volt, 
mely nagy pusztítást végzett az ország kü­
lönböző pontjain. A városokban és a falvak­
ban a nagy esőzés elmosta az utakat, ledön­
tött házakat és számos helyen tönkretette 
az elektromos vezetékeket. A mezőkön is 
nagy károkat okozott a zápor. Emberéletben 

I nem esett kár.
*

Jeruzsálemi közlés szerint a paiesztinai 
■ kormány felhatalmazást szándékozik adni a 

különféle községi hatóságoknak, hogy az üz­
leti órákat a saját hatáskörükben szabályoz­
hassák. A túlnyomóan zsidó lakossággal biró 
községek tehát szabadon rendelkezhetnek 
majd a szombat és zsidó ünnepnapok üzleti 
életének a kérdésével. A fökormányzó ezt a 
kérdést a községek autonómiájára akarja 
bízni.

*

A paiesztinai hivatalos lapban uj földadóra 
vonatkozó törvénytervezet jelent meg. A már 
régen kilátásba helyezett törvény 41 szakasz­
ból áll és hivatalos lapban 19 oldalt foglal 
el. Az adó szempontjából a föld és telek 16 
osztályba van sorozva. Bizonyos kategériák, 
igy az erdők és a be nem épített földek adó­
mentesek. A többi kategóriák adója a földek

jósága és értéke után igazocük. Legnagyobb 
az adó a narancstermö földek után, ezek 
dunamonként S2o miit fizetnek. kivéve az 
akkói kerületet, ahol csupán 410 rnü a na­
rancs.!, öl dadó. A rendelet intézkedik hivatalos 
adóbecslöről, az adókivetés elleni feilebbezés- 

' ről és az adómegoszlásról a tulajdonostársak 
között. Semmiféle kedvezményben nem része- 

{ sülnek, még az első években sem, a ehaluei 
l telepek.

i
I A paiesztinai kormány a zsidó munkások 
I szervezetének (Histadruth Haovdim) 35.000 
• fontnyi összeget bocsátott rendelkezésére a 
( jeruzsálemi vízellátással kapcsolatos közmun- 
I ká5t céljaira. A munkálatoknál 100 zsidó 
í munkást fognak alkalmazni.

I Á sziriai lapok közlése szerint egy csoport 
I elszászi zsidó 12.000 dunam földet vásárolt 
> Szíriában, közvetlenül a paiesztinai határon,
{ amelyen három zsidó kolóniát szándékoznak 
i létesíteni.
i .
= A paiesztinai mezőgazdaság számára pia- 
\ cokat kereső bizottság legutóbbi ülésén el- 
í határozta, hogy minden országból csak any- 
I nyi értékű árut engednek be Palesztinába, 
i amely nem több, mint annak az áruérteknek 
I a háromszorosa, amelyet Palesztinából ex­
portálnak az illető országok. Eszerint például 
Románia Palesztinába csak háromszor annyi 
értékű árut szállíthat, mint amennyit Palesz­
tina exportál Romániába. Az áruforgalom 
szabályozására export-import klíringházat 
fognak létesíteni. Az 1935. évi importkvóta 
alapja az 1934. évi exportszám lesz. A terv 
most van jóváhagyás előtt a kormányható- 
ságoknál.

*

A Va.ad Ueumi küldöttsége a napokban 
nyújtotta át a főkormányzónak a paiesztinai 
zsidó nemzetgyűlés (Aszefat Hanivcharnn) 
legutóbbi ülésszakának határozatait és köve-

Tatarescii miniszterelnök 
esete Alexandra Hcdos 

biharmegyeí paraszt- 
gaz!

Bucuresti-Bnkarest, január 7. (Az Uj Ke­
let tud.) Tatarescu miniszterelnöknek érdekes 
kalandban volt része az elmúlt napokban. A 
miniszterelnök kabinetfőnöke kíséretében a 
nagyváradi gyorsvonattal, amely reggel nyolc 

{ órakor indul el a fővárosból, Szinajába igye- 
; kezelt, ottartózkodó családjának meglátoga- 
j tására. Buda és Baicoiu állomások között a 
I vonat hirtelen megállóit. Valaki meghúzta a 

vészféket és a mozdonyvezető ellengőzt adva, 
azonnal leállította a 70 kilométeres sebes­
séggel robogó vonatot. Az utasok között 
valóságos pánik tört ki, nagyrészük leugrált 
a. kocsikból. A miniszterelnök, a.kit ugyan­
csak meglepett a vonat váratlan leállítása, 
teljes hidegvérrel fogadta az eseményeket.

A vonatvezető azonnal vizsgálatot rendelt 
el, amely aztán tisztázta, a történteket. Az 
egyik harmadosztályú kocsiban utazott Ale­
xandra Hodos, egy biharmegyeí, Sfantu 
loana községből való parasztgazda, aki fele­
ségével és gyermekével együtt hazaigyeke­
zett. A gazda a folyósón szorongott és kezé­
vel a vészfék fogantyújába kapaszkodott. 
Egy adott pillanatban elveszítette egyen­
súlyát és görcsösebben megragadta a. fogan­
tyút, mire az működésbe lépett. A vonat­
kísérők Campináa leszállították a gazdát és 
ötezer lej pénzbírsággal sújtották, a minisz­
terelnök intervenciójára azonban elengedték 
a büntetést és Alexandra Hodos hazautazha­
tott Bihar megyébe.

] — A Paud Ehrlich Orvostudományi Egve-
) sülét f. hó l'D-én, csütörtökön tartja LXX 
> rendes tudományos szakülését, melynek prog- 
I ramja a következő: 1. Dr. Goldenberg Pál: 
I Az epilepsziáról. 2. Dr. Gränwald Ernő: Cse- 
i csemők és kisgyermekek hasi fájdalmairól.

Í Orvosvendégeket szívesen lát a vezetőség.

A zsidó szimfonikus zenekar ezúton értr- 
i siti tagjait, hogy ma este 9 órakor a neolog 
I iskola nagytermében próbát tart.

ä — A Habone Oneg Sabbat estje Tordán.
I A Habone téli mosávája alkalmával, jóisiko- 
j rült Oaeg Sabbat estet rendezett a tordai Lsi 
i dő KIub helyiségében. Az Oneg Sabbat estet 

Kasszovitz M. a tordai cionista helyicsoport 
i.öks vezette be, majd Gross Jehuda. a 

Barisszia paiesztinai kibbucának kiküldőt .ie 
i tart°tta meg szépen felépített előadását.
; ™elyben rámutatott a cionista élet aktuális 
> Problémáira. Utána Adler Hubert (Kolozs- 
, vár) tartotta meg felolvasását az ujhébir 
• irodalomról, melynek végeztével, emelkedett, 

hangulatban ért véget a jőlsikerült Oi-» 
Sábát est. ‘

Még e héten megszűnik a cenzúra. Bu­
karestből jelentik: A Tempo értesülése sze­
rint valószínűleg szerdán értekezletet tarta­
nak a lapok igazgató: és azután az előzetes 
cenzúrát megszüntetik.

é
f Megnyílt a

{ ÜEÜÁíH© SZÁ110DA
l BUDAPEST, IV., BECSI UCCA 2.
f Négyemeletes, újjáépített palota a
í Belváros legszebb helyén. Központi

> fűtés. Hideg-meleg folyóvíz. Fürdö-
f szobás és telefonos szobák. Lift.
) Udvari szobák P 4, uccai szobák
# P 6-től. Étterem házi kezelésben.
’ Diétás konyha.

t BALOGH JÓZSEF
9 „
$ a Berlini téren volt
$ Merán szálloda tulajdonosa.
9
9
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Kelen Hugó szerzői estje
Kelen Hugó szerzői estje volt Kolozsvá­

ron. ahol a hasonló produkciók még a fe­
hér hollónál is ritkábbak. Jó, hogy éppen 
Kelen Hugó megejtően mély zenei kultú­
rájával, őszinte hangjaival és az igazi mű­
vészre jellemző szerénységével ismerked­
tünk meg ezen a Kolozsváron olyan ritka 
zenei eseményen. Hogy úgyszólván baráti 
együttesben, családi hangulatban, hallot­
tuk a kompozíciókat és eredeti zenei mély­
ségektől elszokott fülünk számára éppen 
Kelen Hugó, nem a zeneszerző, hanem a 
pedagógus tartott minden szám előtt lö- 
vid bejelentőt, két-harom mondatban, mely 
mindent megvilágított és olyan képeket 
rajzolt elénk, amit csak a művészi átszel- 
lemültseg és megindultság erejével lehet 
ilyen tömören ábrázolni.

Kelen Hugo munkássága csak a zene 
meghitt művelőinek körében ismert, hol­
ott széleskörű muzsikust tevékenysége a 
népdalok átdolgozásától kezdve, zsidó és 
magyar költők verseinek megzenésítésén 
át önálló zongora és más kompozíciókig 
a zenei élet minden ágára kiterjed. Modern 
zenész, Bartók és Kodály iskolájának együk 
markáns alakja. Kodály Zoltánnak jobb­
keze, aki egy fél életet töltött el a nagy 
magyar zeneszerző müveinek népszerűsíté­
sével.

Elekes Miklós £r. a szerzői est beveze­
tésében megkapóÉéi jellemezte Kelen Hugó 
müveit: alkotásaiban életének kettőssége 
vonul végig. Kelen Hugó magyar és zsidó. 
Az életének ez a két színe olykor párhu­
zamosan halad, olykor egymástól távolo­
dik, olykor pedig homlokegyenest ellenke­
ző vonalban fordul. És ebből n vívódásból 
az intellektus a két elem szintézisét hozza 
ki, két különböző ráhatásnak elementáris 
erővel felbuzzogó érzelmi és érrelmi vilá­
gát. A belső háborgást az értelem felsőbb­
sége szoros formákba igyekszik zárni, de 
amikor ez a felbuzzogó áradat nem önthető 
már formákba, szélesen hömpölygő zene­
folyammá dagad, mely Kelen Hugó muzsi­
kájának eredeti színét és mélységét adja 
meg.

Elekes Miklós dr. után nagy ünneplés 
közepette a szerző lép a pódiumra. Magya­
rázza és megérteti az elkövetkező műsor- 
számokat. Az első cselló szvittel Eichner 
Andor játszotta el, Boskcvics Sándor kí­
sérete mellett. A magyar népdalmotivu- 
mokból átköltött szvittnek különösen an­
dante részében találkozunk Kelen Hugó 
forró és elmélyülő zenéjével. Ezután a 
szerző beszélt az Ady-versekre szerzett ze­
néjéről. A kompozíció: játék, játék a han­
gokkal, a gondolatokkal. Akkor is játék, 
ha zseni irta, de akkor is, ha csak közép­
szerű muzsika. A dalköltés azonban más, 
mert ezt az írott szó szentsége köti.

Ady dús költészetének négy ragyogóan 
szép da-abját hallottuk ezután meglepően 
szép előadásban dr. Szeghő Imrénétől. A 
Kelen szerzemények megindul tságát, az 
alig-alig fegyelmezett, bujaakkordokat nem 
csak tökéletes zeneiséggel hozta lei, de drá­
mai interprotálási módjával is általános 
meglepetést keltett. A magyar Messiások, 
a Jó csönd herceg előtt, az Asszonyok a 
parton: megannyi élményszerüen szép ze­
ne szám formájában hangzott el a pódium­
ról. És most újra megbámultuk Kelen Hu­
gót, mint kísérőt. Tömören és szélesen, ma­
gyarázva és művészien, nagy kifejező erő­
vel, valósággal önálló előadóművésszé nőtt 
a zongoránál.

Rémé nyik Sándor és Szentimrei Jenő 
verseinél, mint maga a szerző is meg mon­
dotta : Ady lemondásával szemben az op­
timizmus levegője szállotta meg a muzsi­
káját. És a zene, különösen Szentimrei 
versének kommentárjában, valóban zsoltá- 
ros magasságig emelkedett. Reményűt, 
Sándor verseinek mélysége és filozófussá- 
ga a mindenkivel rokoni élek Kelenben a 
legjobb zenei kommentátorra akadt. Majd 
a „játékok“, három zongoraszám követke­
zett, K. Molnqr Irma művészi előadásában. 
A kiváló művésznő, akinek átfogó erejű, 
szó’cstónusu művészetéről nem először em­
lékezünk meg, a játékos, kedves, művészi 
forrnájr rövid számokat is megejtő egysze­
rűséggel és közvetlenséggel ismertette.

A műsor következő részében a zsidó 
kompozíciókat hallottuk. Morris Rosenfeld- 
nek világhírű „Könnymilliós“-ának balla- 
daszerü ünnepélyességgel megköltött ze­
nei tartalmát mély megdöbbenéssel érzé­

keltük. A zsidó népdalfeldolgozások az uj 
zenei formákba öntötték át az ősrégi jid­
dis melódiákat, de az „Amol ist gevén“ és 
a „szól a kakas már“ melódiái úgy ujjultak 
meg benne, hogy frissebben és eleveneb­
ben tartották meg ősrégi alakjukat.

Szeghő Julia a zsiló dalok interpretá­

lásában éppolyan művészi magasságokig 
emelkedett, mint a műsor első részében. Ö 
egészen meglepő volt, ahogyan kisterjedel­
mű, pompásan iskolázott hangjával ezt a 
nagy partituráju műsort milyen könnyed­
séggel énekelte végig.

A műsor szünetjében dr. Elekes Miklós 
nyújtotta át Kelen Hugónak a hallgatóság 
ajándékát: ezüstplakettet.^ A zeneszerzőt 
és partnereit az est közönsége melegen ün- 
nenelte. ■
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Ma, kedden este: Bánk bán
Előtte: Erkel Ferenc: Nyitány

Teljesen az óriási sikerű jubiláns felújítás beállítása szerint

Három ® kislány

3Q0 oldatos vaskos mü
Első magyarnyelvű 

enciklopédikus, 
összefoglalása

a zsidókérdésről,
a zsidóság történelméig' 
szocíoíógíáfáröí, 
az antiszemitizmusról 
az asszimilációról, 
a zsidóság világbélyzt - 
léről,
a cionizmusról 
és Palesztináról

Nélkülözhetet­
len forrásmü a 
zsidó élet meg­
ismeréséhez és 
megértéséhez /

Szerdán este mutatja be a színház teljesen 
uj, modern rendezésben, uj díszletekkel és 
ragyogó kosztümökkel Schubert örökszép 
operettjét, a Három a kislányt.

A Magyar Színház klasszikus operett-cik­
lusának ez lesz a negyedik darabja. A János 
vitéz, a Szibiil, a Cigányszerelem felújításai 
megmutatták, hogy ezeket a remekműveket 
éppen olyan szeretettel látja viszont a közön­
ség, mint azokat a kedves ismerősöket, akik 
hosszú idő után messze útról megfiatalodva, 
uj erőben térnek vissza.

A Három a kislány szereposztása külön 
szenzáció. Schubertét Tompa Sándor alakítja, 
akiről a közönség rétegei nem tudták, hogy 
milyen hatalmas hanganyaggal rendelkezik. 
Így nemcsak énekben, de játékban is egé­

szen különlegeset fog hozni ezúttal Schubert 
megszemélyesítője. A darab hires férfikvar­
tettjét Jenei János, Bereng Béla, Bitről Béla 
ég örvössy Géza alakítják. A női főszerepben 
Hienz Kelly lép fel, ki még Reinhardtnál 
Berlinben tanulta be ezt a szerepet. Két nő­
vérét Steanidesz Ili és Vermes Kató iát szák. 
A rendezés nehéz munkáját Ihász Aladár vé­
gezte, a zenei betanítás Steíanidesz József 
munkája.

A Három a kislányt sorozatos előadások­
ban fogja adni a színház felváltva Hatvány 
Lili tüneményes sikerű vígjátékéval, a Lánc­
cal, amely a szezőn legviharosabb vígjáték- 
sikerének Ígérkezik. A lánc premierje pénte­
ken este lesz.

szóló ismereteknek.

ára ISO fej 
Megrendelhető
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Vasárnap, január 13: (Este): S van da a du 
í úás.
] Hétfő, január 14: A zsidónő.

j ÉPÍTÖMUNEÁS-MGZGÓ MŰSORA:
I Hétfőn, kedden 5, 7 és 9 órakor: Szsleburd

i
kisasszony. Főszerepekben: Army Ondr>. 
és Hans Junkermann.

MAGYAR SZÍNHÁZ MÜSOMAi
Kedd 8%: Bánk bán. (A jubiláns díszelőadás 

szereposztásában és uj díszleteivel. Előt­
te: Erkel: Nyitány, teljes zenekarral.)

Szerda 8%: Három a kislány. (A klasszikus 
operett-ciklus negyedül előadása, Schu­
bert örökszép daljátéka, teljesen uj be­
állításban, uj díszletekkel, uj kosztü­

mökkel. Premierbérlet II. ciklus 3. sz.)
Csütörtök 8Iá: Három a kislány.
Péntek 8%: A lánc. (Hatvány Lili óriási 

sikerű vigjátéka, a színházi szezon leg- 
mulatságosabb újdonsága. Premierbér­
let II. ciklus 4. szám.)

Szombat délután 4-kor: Ma éjjel szabad va­
gyok. (Eisemann nagysikerű operettjé­
nek első olcsó helyáras előadása.)

Szombat este 9: A lánc.

Vasárnap délután 3: Cigányszerelem. «.Lehár 
i nagyoperettjének első olcsó helyáras 

előadása.)
\ Vasárnap 6-kor: A lánc. 
i Vasárnap este 9: Három a kislány,
: Hétfő 8Yz: A lánc. 
i Kedd Sy2: A lánc.

APBO

* A ROMÁN OPERA MŰSORA;f
\ Szerda, január 9: Carmen. (Vera Schwartz 

felléptével.)
5 Péntek, január 11: Szhnfónikus hangverseny 

a világhírű Prihoda Vasa szóló- és zene­
kari számaival. Zongoránál Otto Greaf,

j Bobescu lean.
í Szombat, január 12: (Iskolai matiné): 

Gyöngyhal ászok.)

I ---------------------

I Egyszeri közlésnél egy szó 3 ieí« vastagai.« 
\ betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés $0 ief 
I Álláskeresőknek 30 százalék kethr«*méD.„-

Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jelig*' 
I levelet csak úgy továbbítunk, tea portSbélye* 

mellékelve vau.

. Jó metódussal bíró érettségizett leán>
; teljes garanciával vállalja olyan gyermeket- 
\ tanítását, akik karácsonyra egy vagy kó 
j tantárgyból elbuktak. „Lelkiismeretes“ jeti 
I gére.

1 Sarok üzletlielyiség, több uccára nyíló, for- 
I gaimas helyen fűszer, hentes vagy bármilyen 
; célra megfelel, olcsó házbérrel azonnal kiadó 

Értekezni Pop háztulajdonosnál Str. Pata 
; 102. D. u. 2—5-ig.

i Zi %-os 1934. évi országiejlesztési kölese ö- 
kötvényének előnyős felhasználásával

gondoskodhatik
csaladproi,
anélkül, hogy köIcsönkötvényérSl .és az abból 
eredő jogokról lemondana.

i Cal. Regele Ferdinand 82 emeleten 2 pai 
i kettes szoba (egyik uccai) irodának, esetleg 
5 lakásnak azonnal kiadó. Értekezni LébéknÁ 
; az udvaron, vagy ügyvédi irodában Str. V!a- 
' huta 3, földszint 4. $

I HÁZASSÁG.
I HÁZASSÁGOKAT legnagyobb titoktartar- 
j sál és a legbiztosabb eredménnyel közvetít & 
\ széleskörű összeköttetéssel rendelkező 
j „MIRHA“ iroda Cluj, Reg. Ferdinand 116 
í Telefon 142.

Készp énzf izetés 
nélkül,

Eladó kétszer egy szoba konyhás lakőhá# 
nagy gyümölcsössel. Str. Pasteur 18.

1

csupán a köicsönkötvéay kamathozadéka 
ellenében.

£> S « $ G « 8 m B

ei

jb.vr

Bálánk. Mérjen ezen teljesen, újszerű módo­
zatról sürgősen díjmentes és kötelezettség 
nélküli tájékoztatót a

T

Eletblztosltó Társaságtól.
Quj, Sir. N. lorga Iti. — Telefon: 11-48.

; rók előnyben. 
! Josif 4.

„Bumtex“ S. A. Stefan.

Á E O D , i s

A Zsidókórház báljára torta, teasütemény 
és szendvics megrendelések a legszebb ki­
vitelben, a legjutányosabb árban Adler cuk­
rásznál eszközölhetők. Str. Londrei (Hossz»? 
u.) 19.

A tél folyamán is állandóan nyitva marad 
egyre szaporodó vendégeinek kívánságára 8 
FAMÍLIA kóser vegetárius étterem Kolozs­
vár, Unió-u. 10. (hátul az udvarban), ahol 
Schwartz Ignácné szakavatott vezetése alatt 
közismerten a iegizletesebb ételek készülnek 
Diétásoknak speciális ételek.

■'m 1
: m<- ' ;

A íííokzaíos
— Erich Käst- j

mindannyian egy vonat 
mely az Időn fog átröpitj 
Kinézünk és sok mind -.ií J 
mindannyian egy vonalba 
hogy hova és meddig ? lil

Égj szomszéd alszik. latul 
egy bús harmadik szűnt; 
rizemüuk előtt stációk eil 
» vonat, mely az éveken 
sehoísem áll meg; nincs e

ftipakkclunk és bepakkolj 
— Nincs ebben semmi éi 
Reggel vájjon hova érti nil 
A kalauz benéz és gúnya 
mosollyal tűnik el hirtele|

Hegy hová szagul dunk 
ajkára ráfagytak a szavl 
Élesen sír fel a mozdony! 
A vonat most röptét tnej 
\ halottak mind kiszállaj

Kiszáll egy gyermek is.
A halottak mind némául 
állomásán a lezárt Múltul 
Az időn át a gép újra 1| 
Hogy hová, merre ? Nine

Az elsőosztály csaknem 
t»gy kövér úr fii büszkén I 
Légzése rossz és társra 
mert egyedül nem kelleij 
Fapad a többi osztálrrés

Mindannyian egy vonatej 
a. Jelenen át — a mély! 
Kinézünk és eleget lát ti 
mindannyian egy vonato^ 
csak legtöbben — téves 

Fordította: S.- 
*) A vers eredeti elmei 

vgieichniss". Miután ez a ci| 
felelően le nem fordítható, 
túkzatos vonat“ címet a ml

__Nagy fénnyel ünnepeli
népét Bukarestben. Bukare 
stap délelőtt a szokásos 

i meg Vizkereszt üimepét. ál 
I tás a Zlatari-templomban 
I kormány tagjai és más I jelenlétében. A templombój 
I ment a provesszió élén a 
■ hoz. Itt Miron Cristea páti 
I <-íz uralkodónak a kereszt e| 
I előírnak megfelelően a vi2 
I resztet, Iordan Lungu 
i Jíi a viz alól, aki már 28-1 

% hagynmá.nyos funkciót. Aí 
I után visszatért a Zlatari-J I előtt az uralkodó fogadta 
I Hág defilirozását, majd dél 
I s»zatért a kastélyba. Az ui|
1 után résztvett a testőrgár 
I sí 24-ik Rosiori-ezred 
I gein Mária királynővel eg|
I óra 20 perckor visszaüti 
; pályaudvaron az újabb rer 
I felelően nem voltak jelen j 
I tagjai, csupán Tatarescu.
I nők, Franasovici és Titeaij

Szombaton Zsidói

< Perfekt német, magyar gyors- és gégiro- 
í nőt azonnalra felveszünk. Román nvelvet bi-
í „X,. ........ ——r, . O

s
Hl BETSS AZ ÜZLET LELKE:

HIRDESSEN AS UJ KBLL SfSS-
j

— Genf be utazott az 
aiszter. Bécsből jelentik: 
szövetségi pénzügyminisztl 
a népszövetségi pénzügyi \ 

— Borzalmas tűzvész 
ban. Bukarestből jelentii| 
sál-nap délután hatalmas 
festő házában. lnne gyors! 
veszedelem a szomszédod 
kosság körében nagy pár 
Lascar Catargiu ucca jól 
mert az oltás a nagy fagj 
ségekbe ütközött. Ennek 
múlt évben 2 árvizet éltei 
rád ványait most tűz haml 
felbecsülhetetlen. Az oltáq 
maiban vannak.

í ?]•a
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ESS
érettségizett leány­
ba olyan gyermekek 
yra egy vagy kéí 

I elkiisrr.eretes“ jeli

lob uccára nyíló, for- 
bates vagy bármilyen 
pb érrel azonnal kiadó 
lidonosnál Sír. Pate

82 emeleten 2 par 
I- irodának, esetleg 
I Értekezni Lébéknél

:li irodában Sír. Via- 
t
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•élménnyé) közvetít & 

Ltéssei rendelkező 
Reg. Ferdinand 11®

[obi konyhás lakőháf- 
Pasteur 18.
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Ä titokzatos vonat*
— Erich Kästner —

Mindannyian egy vonatba szálltunk, 
toely az Idén fog átröpiteiü.
.Énézfink és sok mindent láttunk, 
mindannyian egy vonatba szálltunk, 
hogy hova és meddig ? <ü tudja, ki •

Kg’, szomszéd alszik, lamentál a másik,
Ägy bús harmadik szüntelen beszél — 
•remiink előtt stációk cikáznak,

» vonat, mely az éveken át vágtat 
•eholsem áll meg: nincs előtte cél.

■üpakkclunk és bepakkolunk újra.
— Nincs ebben semmi értelem ■—
Üteggel vájjon kova érünk futva ?
1 kalauz benéz és gúnyos-furcsa 
mosollyal tűnik el hirtelen.

Hegy hová száguldónk — 5 sem tudja, 
vjkára ráfagytak a szavak.
Élesen sir fel a mozdony sípjai 
A vonat most röptét meglassítja:
\ halottak mind kiszállanak.

Kiszáll egy gyermek is. Anyja jajgat.
\ halottak minő némán állanak 
állomásán a lezárt Haltnak —
Az időn át a gép újra fajtat...
Hogy hová. merre? Nincsen rá szavad.

Az elsőosztály csaknem üres, 
egy kövér úr ül büszkén benne.
Légzése rossz és társra les, 
mert egyedül nem kellemes.
Fapad a többi osztályrésze.

Mindannyian egy vonaton szálúink 
a Jelenen át — a mélyben.
Kinézünk és eleget láttunk, 
mindannyian egy vonaton szálúink, 
csak legtöbben — téves fülkében.

Fordította: SALAMON í..V1 -ü 
) a vers eredeti címe: „Das Eisenbahn- 

gieichniss“. Miután ez a cím magyarra meg­
felelően le nem fordítható, ezért adtuk „A ti­
tokzatos vonat“ elmet a magyar fordításnak.

í — Gyakran visszatérő székszorulás, rossz 
l emésztés, vastagbélhurut, felfúvódás, oldal- 
■ fájás, légzési zavar, szívdobogás, fejnyoniás. 
j füizugás, szédülés és lehangoltság esetén a 

természetes „Ferenc József“ keserüviz gyor­
san megélénkíti a gyomor és a belek műkö­
dését, az emésztést rendbehozza, megszaba­
dítja az embert a kellemetlen érzésektől s 
tiszta fejet és nyugodt alvást teremt. Számos 
kiváló orvos a Ferenc József vizet bélféreg- 
üzőkurákná! is igen jó eredménnyel alkal­
mazza.

— letartóztatták Coroiu banditavezér bu­
gát. Bukarestből jelentik: A csendőrség teg­
nap letartóztatta Coroiu Anetat, a rablóvezér 
húgá t, akiről azt hiszik, hogy kapcsolatban 
állott fivérével. Letartóztatták azt a csend­
őrt is, aki a leányt elfogta, mert nem vitte 
át egyenesen a csendőrlaktanyába, hanem 
egy korcsmába, ahol alkalma volt hirt adnia 
bátyjának, hogy meneküljön.

A Ukk Uatsa(áa

y

torta, teasüíemény 
lések a legszebb ki- 

|r»b árban Adler cuts - 
htr. Londrei (Hosszt

landóan nyitva maraö 
l einek kívánságára a
I rius étterem Kolozs-
II az udvarban), ahol 
■avatott vezetése alatt 
pibb ételek készülnek 
Etelek.

,:b. FjjSít

— Nagy fénnyel ünnepelték Vizkereszt ün­
nepéi Bukarestben. Bukarestből jelenik: Teg­
nap délelőtt a szokásos ünnepséggel ülték 
meg Vizkereszt ünnepét. Az egyházi szertar­
tás a Zlatari-templomban folyt le a király, a 
kormány tagjai és más magas méltóságom 
jelenlétében. A templomból a király gyalog 
ment a provesszió élén a Dambovita foiy >- 
hoz. Itt Miron Cristea patriarcha átnyújtotta 
az uralkodónak a keresztet, amelyet a tradí­
cióknak megfelelően a vízbe dobott. A ke­
resztet, Iordan Lungu nevű ember emelte 
ki a viz alól, aki már 28-adszor végzi ezt a 
hagyományos funkciót. A királyi menet ez­
ótán visszatért a ZU> tari-templomhoz, amely 
-íött az uralkodó fogadta a kivonult katona­

ság deíilirozását, majd délben a király visz- 
szatért a kastélyba. Az uralkodó tegnap dél­
után résztvett a testőrgárda ezred, valamint 
a 24-ik Rosiori-ezred karácsonyfa-ünnepsé­
gein Mária királynővel együtt, majd este 10 
őrá 20 perckor visszautazott Szinajába. A 
pályaudvaron az újabb rendelkezéseknek meg 
felelően nem voltak jelen a kormány összes 
tagjai, csupán Tatarescu, Anghelescu tábor­
nok. Franasovici és Titeanu.

Szombaton Zsidókorház bál

— Genf be utazott az osztrák pénzügymi­
niszter. Bécsből jelentik: Buresch dr osztrák 
szövetségi pénzügyminiszter elutazott Genfoe 
a népszövetségi pénzügyi bizottság ülésere.

— Borzalmas tűzvész pusztított Botosam­
ban. Bukarestből jelentik: Botosamban va­
sárnap délután hatalmas tűz tört ki Ga’.in 
festő házában. lnne gyorsan terjedt tovább a 
veszedelem a szomszédos épületekre. A la­
kosság körében nagy pánik tört ki. A tűz a 
Lascar Catargiu ucca jórészét elpusztította, 
mert az oltás a nagy fagy miatt nagy nehéz­
ségekbe ütközött. Ennek az uccánaic lakói a 
amit évben 2 árvizet éltek át, vagyonuk ma­
radványait most tűz hamvasztotta el. A kár 
felbecsülhetetlen. Az oltási munkálatok folya 
maiban vannak.

ösztönös dolog, sem hagyománynak, sem 
rituálénak, sem logikának nincs köze 
hozzá. A halott azokon a napokon, amikor 
foglalkoznak vele, szőkébb környezetében 
föléled és pedig minden salaktól megtisz­
tulva, idő és hely korlátjaitól mentesülve, 
véletlenektől függetlenítve. Nem a kegye­
let frázisa, hogy a lélek ilyenkor hazajár. 
Az emberek az eltávozottnak a lelkét lát­
ják: mindazt, ami fajtánkban magasabb- 
rendü. Jóságát, szociális érzelmeit, bölcse- ! 
ségét, nemes vonzalmait.

Amikor vasárnap a reggeli szürkületben j 
a Chevra házában gyülekeztünk búcsúra i 
a drága Marton Miksánétől, a megboldo- ; 
gultnak egy távoli rokona, Löffler Vilmos, 
hitközségi titkár kedves visszaemlékezé­
sekkel idézte a nagyasszonyt: „Ragaszko­
dását férjéhez mindenki megbámulta, 
holott — mondotta Löffler —, aki ismerte 
a dicsőszentmártoniak fiatalon elhunyt 
lelkipásztorát, az nem tarthatta különös­
nek ezt a szokatlan vonzalmat, fin egy tíz­
éves fiúcska voltam, amikor megismerked­
tem vele. Olyan nobilis egyéniség volt, aki 
mélyen a szivembe vésődött. A huszonkét- 
éves fiatalembert és rabbit persze minden 
rokonságunk és szimpátiám ellenére ma­
gáztam, mert egyénisége azért tekintélyt 
is parancsolt. De az ifjú Marton Miksa 
nem engedte. Ragaszkodott a meghitt 
rokoni tegeződéshez. Világosan emlékszem 
egy ellesett beszélgetésre abból az időből, 
amikor Marton Miksa háztüznézőben volt 
a námesztói rabbiházban. Boldogságtól ki­
pirult arccal és büszkén említette, micsoda 
ház ez! Egy kicsi leányka (Neumann Jő- 
zsefné, aki lecsukta a nagyasszony sze­
meit) alig tiz éves, Goethéből, a Bibliából 
és Schillerből egyforma könnyedséggel tu­
dott egész sorokat idézni. Csupa szellem, 
csupa kultúra, csupa zsidó lélek ez a csa­
ládi“

A Duschinszky-famiiia a nagyrabecsü­
lést igaz lélekkel viszonozta. Erre meg­
ható bizonyíték annak a huszonhárom év­
nek csendes sirontuii szeretete, ami a két 
lelket immár örökre egybeforrasztotta.

(sz.)

— A hóvihar miatt késnek a vonatok. Bu­
karestből jelentik: A hóviharok következté­
ben az összes vonatok késéseket szenvedtek. 
A Iasi. Cemauti, Chisinau, Brasov, Ramnl- 
cul-Sarat, Ramnicuí Valcea és Giurgiu tele­
fonösszeköttetései a fővárossal az éj folya­
mán megszakadtak. Bukarestben az éjjel 20 
fokot mutatott a hőmérő és a hideg reggt’re 
csak egy fokkal enyhült. Galacon viszont ma 
reggel 25 fok hideg volt és hasonlóan nagy 
hideg van a regát többi részeiben is.

— Halálos beteg Jean Kiepura, Bécsböl 
jelentik: Stiasny Kurt orvostanárt Krynicára 
hívták Jan Kiepura betegágyához. Az énekes 
agyhártyagyulladásban fekszik s állapota ag­
gasztóra fordult. Hülését annak tulajdonít­
ják, hogy tiz nappal ezelőtt bécsi operai 
nagy sikere után a hűvös éjszakai idő óme­
nére is énekelt az uccán, hogy megköszönje 
hívei szimpátia tüntetését.

— A pénteki földrengés súlyosan megron­
gálta a sztambuli hires Bajazid-tornyoí. — 
Sztambulból jelentik: A pénteki földrengés 
következtében a hires bizánci fal Bajazii- 
tom ya. valamint számos minaret súlyosan 
megrongálódott. A vihar következtében a Fe­
kete tengeri hajózás szünetel.

— Júniusban feltétlenül összeül London­
ban a tengeri leszerelés konferenciája. Tokió­
ból jelentik: A japán lapok szerint, amennyi­
ben márciusban nem lenne lehetséges a, ten­
gerészeti konferenciát öszebozni, úgy június­
ban feltétlenül összeül Londonban a tengeri 
leszerelés konferenciája.

— Mihalache és Lupa Szinajába». Szína;á- 
ról jelentik: Mihalache és Lupu tegnap dél­
után Szinajába érkeztek. A két pártvezér ott 
tölti a mai napot is. Ugyancsak Szinajábats 
tartózkodik Inculet belügyminiszter is.

— Tudományos előadás a Nőmunkás szer­
vezetben. Január hő 8-án, kedden este 3 
órai kezdettel Salamon László „A nö ne ni 
szolgasága és felszabadulása" címen társa­
dalomtudományi előadást tart. Az előadás a 
Vasmunkás Otthonban str. Catedralei 7. sz. 
alatt lesz. Vendégeket és érdeklődőket szike­
sen lát a szervezet vezetősége.

Január 12, korházi bál

— Január 11-én tartja Prihoda egyetlen 
hangversenyét az Operában. Egyiptom és Ja 
pán felé való útjában sikerült az Operának 
lekötnie január 11-ére Vasa Prihoda hegedű­
művészt, akiről az összes világlapok ódákat 
írnak, kiemelve azt, hogy Paganini óta még 
egy ilyen technikájú művész nem volt a vilá­
gon, hogy az utóbbi évek folyamán Priho- 
da művészetében megérett, elmélyedt és lé- 
csillapult és nemcsak technikában, hanem 
lélekben is uralja a zenét. Prihoda már nem­
csak, mint technikus, hanem mint muzsikus 
is a világ legjobb művészei között szerepel. 
A neve fogalom lett a zeneértők világában. 
Jegyeket az Ellenzék, az Opera és a Szinliá- 
zi ügynökség árulnak.

— Vaklárnia egy veszettnek nézett tehén 
miatt. Dorohcíból jelentik: Egy zsidó mészá­
ros tegnap az állategészségügyi hatóságok 
ellenőrzésével egy marhát vágott le. Egy lő- 
kupecet, aki az állatot levágás előtt meg­
tekintette és annak szájába is nyúlt, hirtelen 
ijedtség szállt meg, hogy az óllat veszett 
volt. Erre Tasiba utazott, hogy beoltsák a 
Pasteur-intézetben. Erre a hírre valóságos 
pánik szállta meg mindazokat, akik a mészá­
rostól a napokban marhahúst vásároltak. Á 
megmaradt hús analizálásából azonban ki­
derült, hogy az álatnak semmi baja sem volt 
és az ijedtség alaptalan félelem következőié - 
nve volt.

Zsidókórházi bá$
j Mindig a szezon legnagyobb báli esemé- 
I nye. Az előkészületek már hónapok óta 
j megkezdődnek és minden évben valóságos 
I szervezői apparátus áll a siker szolgálatá- 
i ban. A bál főrendezője ezúttal is dr. Fi- 
1 scher Tivadamé, akinek szakavatott kezé- 
- be futnak össze a bál rendez és nehéz mun- 
í kájának szálai. Ha az ember meglátogat- 
I ja a báírendezés boszorkánykonyháját,
I csak a legnagyob elismeréssel adózhatik 
I annak a munkának, mely a kellemest a 
* hasznossal, a báli szórakozást a kórház 
I érdekeivel köti egybe. Dr. Fischer Tivadar- 
) né hallatlan ügybuzgalommal, lelkesedés- 
i sei és finomsággal irányítja az ügyeket.
\ Az ő személyes irányítása mellett 1000 
I meghívó ment ki Erdély zsidósága szine- 
I javához és a vidék is derekasan kiveszi a 
\ maga részét — ha nem is a báli szórako- 
í zásból, de a báli meghívó árának beküldé- 
i sáből. Az 1000 meghívó nem is elég, hetek 
: óta futnak be az újabb sürgetések és ké- 
\ rések meghívóért és valószínű, hogy az 

idén a múlt évinél is nagyobb számban 
vesznek részt a kórházi bálon. Informálják 
a konyhát is, nem mintha a múlt évben 
rossz lett volna, ellenkezőleg, minden olyan 
kitűnő volt, hogy nagyon hamar elfogyott. 
Az idén tehát nagyobb készletet szerez be 
a bálrendezőség, ami azt jelenti, hegy most 
egy órával később fog minden elfogyni. 1ís 
mindezeken felül olyan meglepetések lesz­
nek, hogy az emberek sokáig vissza fog­
nak emlékezni a zsidókorház 1835-ös évi 
báljára.

Akar fő! mulatni ? Jöjjön el a
korházi bálra

— Rövid hírek mindenünnen. Angi iá can 
rendeletet adtak ki, amelynek értelmében a 
jövőben külföldi államok katonai személye;, 
pilótái és matrózai Singaore kikötőjében csak 
különleges engedély alapján léphetnek part­
ra. — Innsbruckban két angol diák szerdán 
sikirándulást tett a hegyekbe. Itt hóvihar 
lepte meg őket. Tegnap az egyiknek holttes­
tét megtalálták. A másik is elveszettnek te­
kinthető. — A felsőbajorországi Hausmann- 
bányában robbanás történt. 15 munkás meg­
halt, 4 súlyosan megsebesült. — A jugoszlá­
viai Kosovska közelében lévő trepceai bá­
nyában dinamitr óbban ás történt. 5 munkás 
meghalt, egy súlyosan megsebesült. A vizs­
gálat megindult. — A Bemer Oberland több 
pontján megszakadtak a távirőösszeköttsté- 
ssk. Ennek oka az, hogy a hó súlya alatt a 
vezetékdrótók leszakadtak. Több községből 
lavinaomlásokat jelentenek. — Hétfőn a Cit- 
roán-müveknél az elbocsátottak közül újabb 
ezret munkába állítottak. — A rádió jubilá­
ns bécsi kiállítása háromhónapos nyitvatar- 
tás után ma bezárult.

— Megállapodás jött létre TMorow bolgár 
uénziigymlm sz tér és a népszövetségi kölcsö­
nök bizottságának megbízottjai között. Bécs­
böl jelentik: A Neue Freie Presse szerint To- 
ctorow bolgár pénzügyminiszter megállapo­
dott a népszövetségi kölcsönök bizottságának 
megbízottjaival, továbbá a francia értékpa- 
pirtulajdonosok egyesületével és az amster- 
dami tőzsdetanács vezetőségével abban, hogy 
Bulgária népszövetségi köicsöneiből és az 
1S92, 1896, 1902, 1904, 1907 és 1909. évi .-cöl- 
osöneiből kifolyólag esedékes kamatszolgála­
tot 15 százalékos mérvben fogja devizában 
transzferálni. A megállapodást elfogadta a 
svájci bankárok egyesülete is.

— Az összes újabb export-import kontia- 
gentálási, stb. rendeletek magyar fordítása 
kapható dr Mandel fordító irodában, str. Me- 
randului No. 24. Ára 150, vidékre 160 lej.

— őrási sikert aratott Perlea román kar­
nagy a varsói filhaimőnikus társaság tegna 
pi hangversenyén. Varsóból ; rtik: A var­
sói fi [harmonikus t ársaság tegnapi hangver­
senyén a szimfonikus zeneka t Perlea roman 
karnagy dirigálta, mig a szóló: T azare Lewy 
játszotta. A programon számos román zene­
szerző, igy Enescu és Sabin Dragoi szerepe t. 
Perleának hatalmas sikere volt, különösen 
Strauss Don Jüanjában. A közönség és a kri­
tikusok lelkesen ünnepelték a román karmes­
tert.

Találkozunk a korházi bálban

gg 10 évben nem lesz újra alkalma meghallgatni ^

I Vasa Prihoda S az Operában 1
\ Siessen vegyen jegyet: Ellenzék, Színházi ügynökség, Opera.
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— Tizenkét fok hideg Bukarestben. Buka­
restből jelentik: Vasárnap reggel Bukarest­
ben mínusz 12 fok hideg volt. Igen alacsony 
volt a hőmérséklet Beszarábiában. ; Sorocá- 
ban és Kisenevben —28 fok). Dobrudzsában 
hóvihar számos telefon- és távlröosziopot ki- 
döntött. Sok helyen farkascsordák jelentkez­
tek. A tengeren a bajőközlekodést beszüntet­
ték.

Január 12. Zsidőkórházi bál. Olvasóinkna.K 
féképp azoknak, akik most először akarnak 
résztvenni a zsidókórház bálján, figyelmük­
be ajánljuk a fenti dátumot, mert ez a nap 
a legélvezetesebbek egyikének Ígérkezik és 
emellett egy oly célt szolgál, amely minden 
nemesen érző emberbarát legnagyobb támo­
gatását megérdemli. A zsidókórház estélye 
mindazoknak, akik azon csak egyszer reszt­
vettek, felejthetetlen élményt jelent és az d 
propagandájuk bizonyára vonzani fogja a 
legfiatalabb báli látogatókat is. A bált ez- 
évben is Kolozsvár legszebb helyiségében, a 
Keresekdelmi és Iparkamara uj termeiben 
tartják meg, a zene és a buffet, ha ugyan 
ebben még lehet fokozás, az előbbi évese 
színvonalát is felül fogja múlni.
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Megkezdődött a saarvidéki

betegek és. rabok 
leszavaztatása
(Első oidali cikkünk folytatása.)

A római tanácskozások döntöjeientöségú 
világpolitikai eseményein kívül ugyancsak a 
szenzáció erejével hat az a tény is, hogy La­
val francia külügyminiszter tegnap délben 
ünnepélyes magánkihallgatáson jelent meg 
XI. Fiús pápánál, aki feltűnő szívélyességgel 
fogadta a francia külügyminisztert. A ki­
hallgatás szenzációját főként az a kö.’ül- 
snénv képezi, hogy Laval az első francia 
külügyminiszter, aki hetven év óta a pápa 
előtt magánkihallgatáson jelent meg.

Nagy feltűnést keltett és az általános eu­
rópai optimizmust támasztja alá a római la­
poknak az a jelentése is, hogy Sir John Si­
mon angol külügyminiszter, aki tegnap Pá­
rizsba utazott, hogy onnan repülőgépen tőr­
jén vissza Londonba, a római angol nagykö­
vet utján úgy Mussolininek, mint havainak 
személyes jókívánságait fejezte ki a tárgya­
lások sikeréért.

Berlin ideges

A Havas-ügynökség jelentése szerint Ber­
linben nagy nyugtalansággal fogadják a 
francia-olasz megegyezésről szóló híreket, 
amelyek Németország újabb elszigetelését ;e- 
icntik.

Az Excelsior ctmii párizsi lap értesülései
szerint Németország is részt fog kérni a
Középeurópát érintő s küszöbön állő tár­

gyalásokból.

Ä Petit Journal arról tud, hogy a római 
francia nagykövetség estélyén megjelent 
von Hasselt római német nagykövet és Mus­
solini, illetőleg Laval között a leszerelésről, 
a fegyverkezések korlátozásáról és Németor­
szág Genfbe való visszatérésének lehetőségé­
ről is komoly szó esett.

A kisantant; és a római megegyezés

A római tárgyalások természetszerűleg a 
kisantant diplomáciai köreiben is élénk vissz­
hangot vernek. Tekintettel arra, hogy Auszt- 
ria függetlenségének garantálása a kisantant 
államok érdekeit egészen közelről érinti, más­
felől a kisantant politikusai körében tarta­
nak attól, hogy a francia-olasz közeledés 
esetleg a kisantant érdekeinek megcsorbítá­
sához vezethetnének: a kisantant diplomával 
köreiben az a nézec alakult ki, hogy a kisan­
tant külügyminisztereinek valamelyikének 
még e hónapban P.ómába kell utaznia, hogy 
ott a kisantant érdekeit közvetlenül érintő 
problémákat személyesen lehessen megvitat­
ni Mussolinival.

A kisantant diplomáciai köreiből származó 
értesülések szerint

valószínűleg Titulescut szemelik ki arra.
bogy még e hónap folyamán Rómába 

utazzék

és ott közvetlen tárgyalásokkal biztosítsa a 
kisantant érdekeinek csorbít hat at lanságát.

hogy Németország mielőbb visszatérjen a 
Népszövetségbe.

A francia lapok némi tartózkodással keze­
lik a Rómában tárgyalásra került középeu­
rópai kérdést, de általában változatlanul ked­
vező eredményt várnak az olasz-francia kor- 
mányférfiui eszmecseréktől.

Az Ordre Rómába kiküldött munkatársa 
beszélgetést folytatott Lavallal, aki kijelen­
tette, hogy római tárgyalásainak második 
napján benyomásai változatlanul kitűnőek 
voltak. Ha azt mondanám — szögezte le a 
francia külügyminiszter, — hogy jók a be­
nyomásaim, keveset mondanék.

Mit fog tartalmazni a francia-olasz 
egyezmény?

A Rador párizsi jelentése szerint a francia­
olasz tárgyalások a hétfői nap folyamán 
olyan előrehaladott stádiumba jutottak, hogy 
a Havas ügynökség római tudósítója már ar­
ról számolhat be Rómából, hogy mit fog tar­
talmazni a rövidesen aláírásra kerülő fran­
cia-olasz egyezmény. A Havas ügynökség 
római tudósítójának információi szerint a 
francia-olasz egyezményt tartalmazó jegyző­
könyv a következő nagyjelentőségű pontokat 
fogja magában foglalni:

1. Jegyzőkönyv, mely az általános je'*e- 
gii politikai kérdéseket, illetőleg a véle­
ményközösséget állapítja meg.

2. Közös felhívás a szomszédos államok­
hoz és a volt Habsburg-monarchia utódál­
lamaihoz, egy olyan általános konven Jó 
megkötésére, ameyl a határok respektálá­
sát mondja ki.

3. Konzultatív paktum, melynek értelmé­
ben Franciaország és Olaszország kötele-

- zik magukat arra, hogy közös tanácsko-
! zásokat folytatnak olyan események esetén,
i melyek Ausztria függetlenségét fenyeget-
i nék.

4. E paktumhoz való csatlakozásra fel-
i szólítják Németországot, Magyarország )t,
I Csehszlovákiát, Jugoszláviát, Lengyelor­

szágot és Romániát, annak ellenére, hogy 
Németország és Magyarország csatlako­
zása a paktumhoz egyelőre kétségesnek 
látszilí.

5. Az északafrikai gyarmatügyi problé­
mákra vonatkozó konvenció.

A Havas-ügynökség jelentése szerint most 
csuk az első jegyzőkönyvet hozzák nyilvá­
nosságra, mig a többi, főleg a részletkérdé­
sekre vonatkozó jegyzőkönyveket csak ké­
sőbb hozzák nyilvánosságra.

Párizs, január 7. (Rador). A Pere Lachaise 
temetőben a francia hadseregben harcolt 
olasz önkéntesek hősi síremlékénél a francia 
és olasz frontharcosok szövetségei tegnap 
nagy ünnepséget tartottak. A szónokok a ró­
mai tárgyalások sikerét és a francia-olasz 
testvériséget hangsúlyozták ki.

Róma, január 7. (Rador). Láváit a Vatikán 
udvarán nagy ovációkban részesítették. A 
pápa egyórás kihallgasson fogadta a fran­
cia külügyminisztert, a.kinek legnagyobb 
érdemrendjét, nyújtotta át. Laval három igen 
értékes ajándékot adott a pápának.

Megkezdődött a saarvidéki kórházi 
betegek és rabok leszavazta tása

Saarbrücken, január 7. (Rador.) Mint la­
punk más helyén jelentjük, hétfőn megkez­
dődött a népszavazás a Saarvidéken. A köz­
ponti közigazgatás fötisztviselöi, a rendőrség, 
eseudörség, posta, táviró és telefonhivatalok, 
vasúti tisztviselők, kórházak és fogházak 
személyzete szavaz. Ugyancsak most szavaz­
nak a foglyok, kórházi betegek is, külön e 
célra előirt rendelkezések szerint. E két 
nap szavazásának eredményeit csak a január 
13-iki általános szavazás eredményeivel 
együtt fogják kihirdetni. A tisztviselői ka­
tegóriák előzetes leszavazása ép azzal a cél­
lal történik, hogy megkönnyítse a januar 
13-iki általános szavazás lebonyolítását.

SiawesctJ hírlapi üFliaikoiatöan wéds meg 
pénzügyi politikáiét Madgearuval szemben

Bucurest-Bukarest, január 7. Slavescu 
pénzügyminiszter az Adeverulnak adott in- 
tervjuban válaszol Madgearunak. Kijelenti, 
hogy a költségvetési év még folyamatban 
van és a volt pénzügyminiszter állításai leg­
alább is elhamarkodottak. Mindenesetre a 
parlamentnek meg fogja adni a szükséges 
felvilágosításokat. Az 1934 julius hóban kö­
tött párizsi egyezmény legalább 3V2 milliárd 
m egtakaritast jelentett az államháztartás- 
nák.

Ami a kölcsön jegyzéseit illeti, természe­
tes, hogy inkább a városi lakosság jegyzett. 
Aki közelebbről ismeri a parasztot, tudja,

I hogy a. mai áraknál és a jelenlegi válságban 
I a parasztnak nem lehet rendelkezésre állő 
készpénze, amit kölcsönre jegyezhessen. Ami 
a tisztviselőket illeti, semmiféle pressziót nem 
gyakoroltak rájuk, hogy jegyezzenek.

A pénzügyminiszter azután kifejti, hogy a 
tezaurizált összegeket nem lehet többre be­
csülni 2—3 milliárdnál. A kereskedelmi mér- 
legnél 1933 és 1934 között tényleg differen­
cia mutatkozik, de ezt különböző és nagyon 
komplikált körülmények okozzák, amelyek 
gyakran lehetetlenné teszik az ellenőrzést. A 
kompenzációs rendszert az előző kormánytól 
örökölték.

A világsajtó véleménye a római tár­
gyalásokról

A világsajtó orgánumai érthető érdeklöde..- 
sel és különböző ki nzekvenciá t levonásává, 
regisztrálja a nagyjelentőségű római tárgy-, 
lásokat. A nagy világlapok közül a Neu- 
Freie Presse ‘.z, amely a legérdekesebb kom 
mentáiokat fűzi a római larácskozásokhrz. 
A bécsi világlap, beavatott forrásból nyert 
értesülései szerint, a francia-olesz megegye­
zés szorosabb viszonyt fog teremteni a két 
hatalom között, mint eddig gondolták.

A két ország közeledése, a lap szerint 
olyan formában fog megtörténni, amely 
nagyon is megközelíti a volt antant-szer­

ződést.

Ezt a közeledést a kulisszák mögött nagy­
ban elősegíti az angol diplomácia, amely vi­
szont azt kívánja a franciáktól, hogy a lesze­
relés terén adják fel eddigi merev álláspont­
jukat.

Minthogy Olaszország is támogatja ezt 
az angol kívánságot, valószínűnek lát­
szik, hogy ezen a téren is eredményre 
vezet a római tárgyalás és lehetővé teszi,

A szovjetsajté nyíltan Németországot vádolja meg 
s Kirow ellesi merénylet megszervezésével

Moszkva, január 7. Az összes szovjetlanok 
élénken kommentálják a hivatalos kormány- 
kommünikét, amely szerint egy szomszédos 
állam konzuljának kapcsolatai voltak azzal a 
szervezettel, amely Kirowot megölette. Ezek 
a kommentálok valamennyien annak meg­
állapítására törekszenek, hogy Németország 
keze volt benne a terrorista összeesküvésben. 
Az Ivestia rámutat arra, hogy az illető kon­
zul anyagi támogatást nyújtott a terroristák­
nak, előkészítette ezeknek külföldre való szö­
kését, segítséget nyújtott más terroristáknak 
Oroszországba való juttatásához és abban az 
irányban is tevékenykedett, hogy belső, zava­
rok keletkezése esetén a külföld fegyveresen 
avatkozzék bele a. konfliktusba.

Eredetileg arról volt szó, hogy a litván 
konzul tevékenykedett Kirow meggyilkolása 
körül. A Litvániához hasonló kisállamok 
azonban nem gondolnak arra, hogy fegyver­
rel avatkozzanak be Oroszország belügyeibe. 
Könnyen feltételezhető tehát, hogy egy kis­
állam diplomatájának hasonló különös tevé­
kenysége mögött sokkal komolyabb súllyal 
rendelkező erők húzódnak: meg. A lap sze­
rint a szovjet figyelmeztette a nagy- és kis­

államok államférfiad:, akik nem akarják aka-

í dályozni a béke kiépítését és uj háborút pró- 
I bálnak az emberiségre kényszeríteni, hogy 
; erőfeszítéseik hiábavalók. • A Pravda szerbit 
I a leningrádi összeesküvők célja a írancia- 
i orosz politikai közeledés minden áron való 
megakadalyozása volt. A lap éles szavakkal 
ítéli el a német sajtónak a merénylettel kap- 
csolatos magatartását.

Moszkva, január 7. A szovjetsajtő egyre 
nyíltabban hangoztatja, hogy Nikolajevnek a 
Kirow elleni merényletét Németországból 
szervezték meg és finanszírozták.

jm

Irénéi» is lilli 
tollak

javítását szakszerűen végezzük. Sokszorosí­
tásokat ízléses kivitelben készítünk.

í Meghosszabbították 5 CFE személy- 
tarifását

I Bucuresti-Bukarest, január 7. A CFft 
< személytarifáját, amelynek érvénye decera- 
I bér 3l-én lejárt, további intézkedésig meg- 
I hosszabbították.
I Január 8-tól március 15-ig a téli spon- 
i helyekre utazó utasok 50 százalékos me- 
i netdijkedvezményben részesülnek. E he- 
j lyek a következők: Aurora Banatuíui, Bor- 
I szék, Brasov, Busteni, Campulung (Buko- 
? vina), Gyilkos-tó, Predeal, Ramnicul Va!- 
I cea, Sibiu, Sinaia, Dornavatra, Felső- **
I Alsótömös és Tusnad.

i Meghalt Alfred Ewing, a világháború 
I alatti angol kémszolgálat zseniális 
í chiffre-kulcs megfejtője

London, január 7. (Rador.) 79 éves ko­
rában tegnap halt meg az angol főváros­
ban Alfréd Ewing, aki a háború alatt sí 
ellenséges hadmozdulatokat irányitó rec- 
deletek megfejtésével foglalkozott. Neki 
köszönhető, hogy 1914-ben a német flott* 
nem végezhetett olyan mozdulatokat, miről 
Ewing vezetése alatt álló 40-es terem ne 
tudott volna. Az ő általa megfejtett táv­
iratok között szerepel Zimmermann, akko­
ri külügyi államtitkárnak a mexikói kor­
mányhoz intézett sürgönye is, amelyben 
felajánlja Németország szövetségét as- 
Egyesült Államok ellen. Ennek a távirat­
nak nyilvánosságra hozatala döntő befo­
lyást gyakorolt az amerikai közvélemény­
re és az Egyesült Államok csatlakoztak a*' 
antanthoz. A 40-es terem titkát, még ma i* 
őrzik az angol admiráiitáson.

Felfüggesztették
Censtantineseu-lasi

professzort
Bucuresti-Bukarest, január 7. A Momto 

ml Oficial mai száma rendeletet kozol, 
amely felfüggeszti állásától Constantines- 
cu Iasi egyetemi tanárt január 1-i határ­
ival. A rendelkezést a közrend elleni delitr- 
tumokról szóló törvény 11-ik szakaszával 
indokolják.

Eckhardt Genfbe utazott
Budapest, január 7. (Rador.) Eckhardt 

Tibor, Magyarország népszövetségi dele­
gátusa ma Genfbe utazott a marseille? 
merényletre vonatkozó válasziratokkal.

Kínai banditák ki­
raboltak egy kínai gőzöst

London, január 7. (Rador). Honkongból 
érkező jelentés szerint kínai banditák elfog­
lalták és kirabolták az Onting kínai gőzöst, 
amely Makaóból indult el. A banditák 3 
túszt hurcoltak magukkal.

ff

kógép és töltőtoll vállalat Str. Reg. Marta 2. 
Telefon: 11-03.

—- Nagy román-csehszlovák ünnepségedet 
tartottak egy csehszlovákiai városban. Prá­
gából jelentik: Dvurkralove városában, ja­
nuár 5-én és 6-án román-csehszlovák ünnep­
séget tartottak. Emandi prágai román meg­
hatalmazott miniszter Staca és Saraceanu 
konzulok kíséretében koszorút helyezett a 
hősök sírjára. A vendégeket a helyi hatósá­
gok fogadták, a várost csehszlovák és ro­
mán lobogókkal díszítették fel. Este ünne­
pélyt rendeztek, amelyen a diákszövetség el­
nöke, a prefektus és polgármester beszélt’K, 
kiemelve a román-csehszlovák barátság jeles 
tőségét. Emandi válaszában köszönetét mon­
dott a hazájának szóló meleg rokonszenvest. 
Este bankettet rendeztek, amelyen szintén 
igen lelkes felszólalások hangzottak el.

F>r.TíiwS8is}É*?f‘
FRATERNXTAS Könyv- és Lapkiadó B. t I 
nyomása Ocj, Strada Barer- L. Pap '? j

Telefon: 9-77.

Taxa posta Iá 
plätite in num. j 
No. 224713 929. |

es

10. Telefon: 9-77. El 
Havonta 110, negyed j 
évre 6(50, egészévre j 
főidre: Havonta 3. yl
félévre 12, egészévre 5 |
detések díjszabás sze. j 
KELET“ az erdélyi és 
dóság egyetlen pobria | 
Cikkeink után nyomó 
rás megjelölésével eng

Nyilvánossági)

■

r

Anglia a roi 
konferencia íf

Ráma, január S. Azl 
számában már ismerteti] 
elveket, amelyeket az 
ményben lefektettek s 
tűk a megegyezésnek 
mait, amelyek Középei 
el, másrészt pedig Frarj 
ország afrikai viszonyé 
lozzák.

Az olasz, illetőleg a 
ma közzétették a franc 
ügyében aláirt jegyzőid 
jegyzőkönyv első részi 
mat) megegyezéssel kéj

,vC 'J i, l U- -(t i<.0. -u Ű

biai) határ mellett 
területéből Ilii eserl 

tért átenged 01a\

Az Indiai-óceán felé 
ten, Eritrea és a frand 
zott szintén határkőd 
még pedig úgy, hogy 
parti részt kap. A tmj 
polgárságának sokat 
úgy állapodtak meg, hej 
cia-olasz egyezményt, 
niszban letelepedett 
honosítási törvényekké 
bi intézkedésig megtart 
polgárságukat, 1965-ig| 

A jegyzőkönyv mái 
és Középeurópa kérd 
Megállapítja, hogy ebl[ 
telies a megegyezés a 

Mint arról már tép 
is beszámoltunk: az o| 
mányok Ausztria n ak 
mainak azt fogják 
kössenek kölcsönös bel 
ződést és ennek a szd 
kölcsönösen tartózkodj 
akciótól, mely a szerzi 
dalmi. politikai, v- —I 
erőszakos felforgatásáj

A megegyezés szr 
dést Ausztria, 01as\

■ vákia, Jugoszlávia 
esetleg Németország
nyitva hagynák a
ségéi. Franciaország 

és Románia

Franciaország és 
vül megegyeztek arraj 
az esetben, ha Ausztrj 
szély fenyegetné. a 3 
lépnek egymással, a 
Ívok ügyében.

A jegyzőkönyv har 
kai vasúti kérdésekről 
ország abessziniai érc 
fásáról, a Dzsibut-J 
vasútvonal építésénél.

A 4. pont a leszercj 
kozik és kijelenti, he 
a leszerelési értekezle


